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NAGYVÁRAD, május 17.

Erzsébet királyné emléke.
Letelt a mély gyász, letelt már a félgyász i 

ideje is. de a magyar még mindig visszajár an­
nak emlékéhez, kit földi Nagyasszonyának, leg­
nagyobb királynéjának mondott.

Emléket, impozáns szobrot áilit neki a nem­
zet kegyelete; olyan áldozatkészséggel s annyit 
hordott össze nemes alakjának méltó megörö- j 
ütésére ez a hálás kis nemzet, amilyenre nagy 
nemzetek történetében is alig van példa.

Ezzel nem merült ki az iránta táplált ke­
gyelet és áldozatkészség. Templomokat, oltáro­
kat emel nevének megörökítésére a nemzet, 
hogy nevéhez fűzze a legnagyobb áldást, a val­
lás vigaszát s kiengesztelje a bűnt, mely öt elvette 
tőlünk.

Emléket emelt ma nagy királynénknak 
Várad ékesen szóló főpapja, Schlauch bibornok 
is abban a klasszikusan szép beszédben, melyet 
ma Budapesten a Vörös-kereszt egylet disz-köz- 
gyülésén tartott.

Soha megfelelőbben nem lehetett alkal­
mazni a római klasszikus költő szavait: Infan­
dum iubes renovare regina dolorem.

Ismét felszakadt a seb, mit Luccheni tőre 
ejtett a nemzeten. Schlauch bibornok mesteri 
keze olyan képöt rajzolt Erzsébet királynéról, 
bogy ezt látva, beszédét hallva és olvasva még 
jobban érezzük, mit vesztettünk benne.

De csak járjunk el azért gyakran az ő em­
lékéhez.

Tanuljunk abból lelkesedni, küzdeni esz­
ményi czélokért. Példája bevilágít a nemzet 
útjára s okulást nyújt mindnyájunknak.

* *

Tudósításunk a dísz-gyász valamint a köz­
gyűlés lefolyásáról a következő:

Budapest, május 17.

A magyar szent korona országainak vörös 
kereszt egylete ma délelőtt tartotta meg az 
akadémia dísztermében délelőtt 11 órakor évi 
rendes közgyűlését és ezt megelőzőleg pedig 
Erzsébet királyné emlékére a dísz-gyász ülést.

A dísztermet teljesen megtöltötte a számos 
agyházi és világi méltóság, főranguak és poli­
tikai közéletünk számos kitűnőségei.

Az elnöki széktől jobbra eső emelvényt 
az egylet fővédnöke, Stefánia özvegy trónörö­
kösné foglalta el, ki ragyogó szépségével nagy 
óváczió tárgya volt. Halkan ejtett nehány szót 
a gyászruhába öltözött özv. trónörökösné. Jobb­
ján ült Clotild főherczegnő, balján Lajos Győző 
és József főherczegek.

Az elnöki széktől balra levő emelvényt a 
trendek töltötték meg. Külön emelvénye volt 
(lr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspöknek az 
e|nlékbeszéd tartására.

Elnök: Gróf Csekonics Endre.
■Jelen voltak:
A közös kormány részéről: Goluchow.-ky 

•ágenor külügyminiszter.
A magyar kormányt képviselte: Széli Kal- 

®a»y miniszterelnök. Plósz Sándor igazságügy­
miniszter. Eejérvái y Géza báró honvédem! mi-

r. Darányi Ignácz föidmivelésügyi miniszter, 
'lassies Gyula közoktatásügyi miniszter es 
‘“gedüs Sándor kereskedelmi miniszter.

Kereszt Egyesület minden életnyilvánulá- 
sába és mig ezen egyesület fenn fog állani: 
dicső neve mindig áldással fog emlittetni.

Nehéz e feladatom azért, mert az 
élőt kívántam volna dicsőíteni és egye­
sületünk nevében mint mindenkor, úgy ma 
is hálánk, tiszteletünk és szeretetünk ér­
zelmeit lábaihoz rakni; de a kikutathatat- 
lan isteni gondviselés megengedte, hogy 
Őt tőlünk elragadják. (.) nincsen már köz­
tünk és amidőn ma felidézzük a múltat 
és újra belemerülünk az iszonyú katas- 
trófa gondolatába, mely bennünket oly mé­
lyen sújtott: méltán feljajdulunk a köl­
tővel: »infandum regina jubes renovare 
dolorem.«

Valóban infandum! Valóban kimond­
hatatlan !

De nem kívánom (elszakítani a sebe­
ket, melyek már-már heggedésnek indul­
tak. Nem kívánom megbolygatni4 a sírok 
nyugalmát I

Előttem áll (...) méltóságteljes alakjá­
ban, amint. azon percztől, hogy lába hazánk 
áldott földjét érintette, szivébe fogadta, ma­
gához ölelte reménytelenséggel küzködő 
nemzetet és részesévé lett, sorsának, fel­
támadásának és örömének. Előttem áll, 
mint terjeszti ki kezet mindenüvé, ahol 
szenvedtek; mint jelent meg jóltevő an­
gyalként ott, ahol sírtak.

Az Isten magához vette, sorsának tit­
kát egyedül Ő tartja kezeiben. Szerettük 
mig köztünk volt és szeretetünk elkíséri 
Őt az örökkévalóságba, ez a keresztény 
vallásnak örök törvénye. A magyar tör­
ténelem pedig arany lapot fog Neki nyitni, 
melyen Clió eltörölhetetlen jelekben fogja 
megörökíteni nevét, tetteit, életét s szere- 
tetét.

En is kérek egy parányi helyet ez 
arany lapon.

Sem életének dicsőségét, sem szomorú 
halálát nem kívánom rajzolni. Az elsőre 
nem volna elég tehetségem, az utolsóra 
nem elég erőm: — csak némely mozza­
natát. kívánom feltüntetni gazdag életé­
nek, főleg azokat, melyek királynénkat 
oly közel hozták nemzetünkhöz, melyek 
Öt előttünk oly dicsővé, oly kedvessé, 
oly feledhetetlenné teszik.

Erzsébet királyné eszményi lény volt 
azon értelemben, hogy egész valójából ki­
sugárzott az életnek eszményi felfogása. 
A vallásban és annak gyakorláséiban, ma­
gán, vagy családi életének szentélyében 
és itt még a súlyos csapások terhe alatt 
is, — sőt éppen ezeknek hatása alatt, — 
a szenvedők és a sorstól üldözöttek iránti 
részvétében, a világgal való érintkezésben, 
a természet szépsége iránti lelkesedésében; 
de különösen a magyar nemzet iránti elő­
szón telében azon a magaslaton állott, 
ahová csak nagy l<dk> k emelkedhetnek. 
Gondolataiban, érzelmeiben mindig távol 
állott a mindennapiasságtól. A kik hozzá

A főpapok közül ott voltak: dr. Schlauch : 
Lőrinc-, bibornok, nagyváradi püspök, Csúszka ■ 
György kalocsai és Samassa József egri érsekek, 1 
Szabó János görög katholikus püspök, Bogisich 
Mihály czunzeles püspök, Fraknói Vilmos cziin- 
zetes püspök, Szmrecsányi egri kanonok, Baseliek 
Antal győri kanonok stb.

A hadsereg részéről: l.obkovitz Rudolf had- 
t -stparancsnok, Rohonczy György altábornagy, 
Bessenyei Ferencz tábornok. Szlávy ezredes.

A főrendiházból Szapáry Gyula gróf, Zichy j 
Ferencz gróf, gróf Zichy József, Szapáry István I 
gróf, Zichy Nándor gróf, Bolovári Burghardt I 
Konrád, Karácsonyi Kamillo és Gurdó grófok, 
Révay Gyula báró, Szapáry László, fiumei kor­
mányzó, Zichy József, gróf Károlyi György.

A képviselőházból: Perczel Dezső elnök, 
Tisza Kálmán. Matlekovits Sándor, Bolgár Fe­
rencz, Berzeviczy Albert Münich Aurél stb.

Az egyesület női tagjai: gróf Telekiné al- 1 
elnöknő, gróf Wencheim Frigyesné, gróf Ká- i 
rolyi Istvánná, özv. gróf Károlyi Viklorné.

Wekerle Sándor, Lalinovits János, Ho- 
ványi Gyula dr. és még számosán kiket az 
ünnepélyes fekete tömegben nem sikerült mind 
feljegyezni. Mintegy tíOO-an lehettek a teremben. |

Goluchovszky Agenor gróf külügyminiszter i 
körül sereglettek a diplomaták, főurak, politi- i 
kusok. Megjeleni Rónay lorontálmegyei főispán, I 
élén a torontáli fiókegylet deputácziójának. A 
gyűlés előtt az elnöki szobában a fenséges fő­
védnöknek az elnököket Lajos Győző főherczeg, 
az elnökasszonyokat pedig Clotild főherczegnő ; 
mutatta be.

Stefánia özv. trónörökösné megnyitó be­
szédében kijelentette, hogy örömmel fogadja fő­
védnökké való kineveztetését, mert ezen egye­
sület az emberiség szenvedéseit enyhíti és föl­
kérte dr. Schlauch Lőrincz bibornok püspököt 
az emlékbeszéd elmondására. (Ekkor lépett a 
terembe Széli Kálmán miniszterelnök, ki au- 
denczián volt.)

Enilékbeszéd Erzsébet királyné fölött
Dr. Schlauch Lőrincz bibornok püspök fe­

kete reverendában, rendjelekkel díszítve bíbor 
palliummal lépett az emelvényre s általános 
figyelem közt csöndben a következő beszédet 
tartotta:

Nehéz feladatra vállalkoztam, midőn 
ezen illustris közönség előtt felújítani kí­
vánom kedves emlékét azon fenséges lelkű 
nőnek, kiben a magyar nemzet királynéját, 
földi őrző angyalát, köz- és társadalmi éle­
tének fényes csillagát, a »Magyar Szent 
Korona Országainak Vörös Kereszt Egye­
sülete« pedig alapitóját és nagy védnök­
asszonyát tisztelte es szerette.

A kegyelet adóját kívánjuk leróni e j 
napon, midőn azokhoz sorakozunk, kikelőt- ’ 
tünk ezt már megtették nagy buzgósággal, 
de bizonyára nem nagyobb bensőséggel.

Közei állott O a nemzethez, de különös 
kötelékkel fűződött hozzánk, mert a mag, 
melyet elhintett, ma már terebélyes fává 
nőtt, melynek árnyékában ezrek és ezrek 
működnek a szenvedők sorsának enyhítő- i 
sőre és fáradhatatlan tevékenységgel ké­
szülnek azon eshetőségre, midőn e hazá­
nak fiai a király és haza védelmében ('lé­
tükét és verőket koczkáztat ván, jóltevő 
kezek ápolására fognak szorulni.

Emléke bele fog vegyülni a Vörös-
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A nő legnemesebb hivatásának tar­
totta, — mint azt egy a magyar minister- 
clnökhöz intézett levelében mondja — a 
szenvedést enyhíteni és azért felszólítja a 
magyar nőket, hogy ne késsenek e ma­
gasztos hivatásukat áldozatkész tettekben 
is nyilvánítani.

Ilyen volt Erzsébet királyné! «Pertran- 
sivit benefaciendo.» A hol járt, jót tett. 
Lelke mélyében élő hite a tevékeny 
szeretőiben nyilvánult. Minden ízében ke­
resztény nő volt; életének minden mozza­
nata napfényre hozta mindazon magasztos 
gondolatokat és érzelmeket, melyek mint 
Istennek különös ajándéka szép lelkében 
szunyadoztak. Hagyományként fog nemze- 
dékről-nemzedékre szállani annak emléke, 
hogy ezen az anyagiasságban elmerülő 
századnak végén volt Magyarországnak egy 
királynéja, aki eszményi természetétől indít­
tatva, mély vallásosságtól áthatott anyja 
volt a szenvedőknek.

Csoda-e, hogy a magyar nép király­
néját magához oly közelállónak érezvén, 
politikai életében is érezni vélte, sejtette 
és kereste azon szálakat, melyek a királyné 
szivét a nemzethez kötötték.

A magyar soha sem volt a rideg, elvont 
elméleteknek nagy bámulója. Nemzeti életé­
ben és ennek fejlesztésében az érzelem­
világ legnemesebb nyilvánulásának sokszor 
nagyon is tág helyet adott. Már természe­
ténél fogva lelkesült minden nemes és 
magasztos iránt; lelkesültségében sokszor 
tévutakra tért; a lelketlen számítás nem 
volt sajátja, büszke és mégis nagylelkű 
volt, a daczot daczczal viszonozta; de a 
nemes bánásmód iránt fogékony és engesz- 
telékeny volt.

Szent-István ismerte nemzetének ezen 
jellemvonását. Szigor mellett jóság, fenség 
mellett leereszkedés, vallásosság mellett a 
gyakorlati élet iránti eleven érzék és mind­
ezek fölött uralkodó államférfim bölcsesség, 
mindezek, mint megannyi eszményi tényezők 
szorosan fűzték királyához a vajúdó nemze­
tet. Oldala mellett, mint államférfim tevé­
kenységének részese és munkatársa Gizella, 
a bajor fejedelmi nő állott, kinek esze, val­
lásossága és különösen a magyar nemzet 
iránti szeretete nagyban előmozditá királyi 
férje államalkotó terveinek valósítását. Es 
ime nyolezszáz év után a nemzet újjászüle­
tése napjaiban ismét egy bajor fejedelmi 
nő jutott a legjobb király oldala mellé.

E sok megpróbáltatásokat átszenvedett 
ország éppen akkor ocsúdott fel elaléltságá- 
ból, melybe a nagy megrázkódtatás után 
esett, midőn az isteni gondviselés Erzsébet 
királynét, mint őrangyalt küldötte királyi 
férje mellé és ezáltal nemzetünkhöz. A 
nemzet mindjárt az első pillanatban mint­
egy ösztönszerüleg érezte, hogy a felkelő 
nap jóltevő fényt, éltető meleget fog árasz­
tani újjászületésének folyamára.

Az ötvenes évek végén az uralkodó 
európai általános és a magyar nemzeti 
belviszonyok Felséges Urunkat a jogfoly­
tonosság elvének elismerésére hajlították. 
Első, aki ezt kimondotta, a nemzet bölcse: 
Deák Ferencz volt. A király megértette 
őt és nagy leikétől indíttatva, bölcsesége 
által vezettetve a nagy elhatározások terére 
lépett.

így szülemlctt a kiegyezés!
A nemzeti közérzület a magyar állam­

érdek ezen diadalát Erzsébet királynénak 
a magyar nemzet iránti szerctetévcl hozza

közelítettek, egy tiszta lélek légkörében 
állottak, melynek varázsa alatt mintegy ki­
emelve érezték magokat a közönséges 
emberi gondolkozás köréből. Érzelem vi­
lága oly fenséges volt, hogy titokteljes, ta- ’ 
Ián mondhatni delejes erővel vonzotta ma- ; 
gához a tisztát, taszította el az alantast. 
Fejedelemnő volt a szó legnemesebb ér- i 
telmében, de annyi szivjósággal, hogy kör- i 
nyezete is nem csak híven, hanem lel­
kesedéssel ragaszkodott hozzá, minek for- j 
rása a benső szeretet volt. Boldog napjaiban 
a nyugodt lélek vidámságát, buskomor 
óráiban, midőn a szenvedés óriási sulylyal 
nehezedett lelkére, a csendes türelem ké­
pét tüntette föl.

Életének második fele a szenvedések 
hosszú lánczolata volt és itt nyilvánult 
lelkének egész fensége.

Nagy szó behatni akarni a fájdalom­
nak azon mélyére, mely egy roncsolt 
szivet a reménytelenség szélére ragadott, 
vagy átérteni egy beteg léleknek fájdalmas 
erőlködését: megszabadulhatni a kínos 
nyomástól, menekülni •— menekülni ön­
magától, vagy legalább feledni. De O 
nem tudott feledni, a fájdalmas emléknek, 
a borzasztó katastrófának, mely egyetlen 
fia halálával anyai szivét érte, árnya nem 
akart távozni; a pótolhatatlan veszteség­
nek gondolata mindenüvé kisérte. A kí­
méletlen sors ellen fellázadni mindennapi 
dolog, de O nem lázadt föl. A vallás 
jótékony hatása alatt az emberi gyengesé­
geken felülálló megadásnak ritka eré­
nyét tüntette fel ott, ahol a közönséges 
halandó elesik, összeroskad.

A szeretetnek müveiben keresett eny­
hülést. Anyja lett a szenvedőknek. Csak 
aki maga szenved, képes megérteni mások 
szenvedéseit. Visszataszító káröröm, mely 
saját keserűségének megtorlását mások 
hasonló szerencsétlenségében találja, távol 
állott tőle. Szeretete kiterjedt a palotától 
a legszerényebb kunyhóig.

Arany szivet hozott magával, melyet 
sem a ragyogó fény és áradozó pompa, 
sem a sors könyörtelen keze el nem 
homály osithatott.

Alig nevezte Ót a monarchia két állama 
magáénak és áldásos kezét már is a bal­
sors kínjainak gyógyítására forditá. Nemes 
lelkének egész melegével könyeket szárí­
tott, sebeket gyógyított, nyomort enyhí­
tett, mint a Gondviselés angyala leszállóit 
mindenüvé, ahol sírtak és szenvedtek. í

A kórházakat előszeretettel kereste föl; 
ágytól-ágyhoz ment, kegyes szavakat in­
tézett a szenvedőkhöz. Meglátogatta az ár­
vákat, kik megfosztva szüleiktől, közinté­
zetekbe lettek elhelyezve s itt a legapróbb 
részletek iránt tudakozódott és rendelkc- 1 
zett; amint ezt a Hegedűs Sándorné által 
vezetett nagy árvaházban tévé.

Gödöllőn szívesen időzött; a környék­
beli lakók igen jól ismerték. Jó szivéről, < 
jótékonyságáról, melyet minden alkalommal 
gyakorolt, elragadtatással beszéltek és be­
szélnek ma is. Egész regekör fejlődött ki, 
melyben mint kimagasló fénypont az ő 
szeretete a magyar nép iránt tündökölt. : 
Nem a népszerűségre törekvő nagyúri le- ■ 
ereszkedés volt ez: hanem a léleknek t 
természetes megnyilatkozása, melyben a ‘ 
királyi fenség helyt adott azon egyszerű, 
de egyszerűségében elbájoló emberszeretet­
nek, mely nagyokat szintúgy, mint kicsinye­
ket egyenlően felemel 

kapcsolatba. E hit ma is általános, mél 
be van az vésve a szivekbe és a megája 
dés erejével emeli Erzsébet királynét 
azon múlt századbeli nagynevű nőkXe' 
kik a nemzet sorsára befolyást crv-i ' 
tak. A közhit nem keresi itt ? Z* 
politikának szövevényéit és utait 
Erzsébet királyné politikával nem ’ foXj 
kozott. Érzelem-világában a száraz, a rideö 
számítás nem talált helyet; nem’is lépett 
sehol előtérbe, midőn nagyfontosságu ál­
lamkérdések foglalkoztatták a döntő kö­
röket; de érezték mindnyájan, hogy c„ 
jótékony szellem engesztelőleg lebeg\ na*y 
állami actió előkészítése fölött. \mit a 
«nemzet bölcse» elvonultságában, mint 
politikai szükséget contemplált, amit a 
bölcs király az ősi traditiókhoz, törvényei­
hez és alkotmányához oly híven ragasz­
kodó magyar nemzetre nézve egyetlen meg­
nyugtató ténynek felismert: azt egy nemes 
nő szivének sugallatát követve, fejleszteni 
segített. Államérdek és a szeretetnek me­
lege egy pontban találkoztak.

Erzsébet királyné szerette a magyar 
nemzetet. Korán kezdett magyarul tanulni' 
kitűnő tanítói voltak. Az oly szerencsét­
len véget ért, de hazáját mélyen szerető 
gr. Majláth János, — az idegenek közt is 
magyar, kitűnő publicistánk dr. Fáik Miksa, 
— az ősi erényekben felnevelt hű honleány 
Ferenczy Ida avatták Öt nyelvünk szépsé­
geibe és egyúttal megismertették vele nem 
zetünk múltját, dicsőségét, szenvedéseit. 
Ha igaz, hogy nyelvében él a nemzet: 
akkor lehetetlen volt, hogy szép nyelvünk 
varázsa meg ne ragadta légyen Erzsébet 
királynénak amúgy is az idealizmus felé 
hajló lelkét és megismerni ne kívánta 
volna azt a nemzetet, melyhez, mint egy 
alkalommal mondá: Öt és szeretett férjét 
éppen oly gyöngéd, mint elválaszthatatlan 
kötelékek fűzik. Minden nemzet nyelvé­
ben úgy szólván ennek lelke nyilvánul, a 
nyelv a nemzettel együtt fejlődik, művelő­
dik; a nyelvben tehát a. nemzet történel­
mének egy tekintélyes része fekszik és 
midőn Erzsébet királyné nyelvünket elsajá- 
titá, leikébe szívta szeretetét azon nemzet­
nek, melynek oly gyönyörű poesisa van. Szí­
vesen társalgóit magyarul és gyakran za­
varba hozta azokat, akik a Felséges 
Asszony német eredetére való tekintetből 
németre kívánták fordítani a beszédet. 
«Nem tud ön magyarul?» kérdező gyakran 
és a beszélőt magyar társalgásra kény­
szerítő.

«Gyermekeimmel mindig magyarul 
imádkozom», — mondá Mária Valeria lm 
hcrczegnő nevelőjének, — folytassa ön is 
ezt. Mária Valéria a budai váriakban szü­
letett. A müveit Kornis Mária grófné keze 
alatt növekedett és magyar nevelésben 
részesülvén, felséges anyjával együtt minden 
alkalommal benső rokonszenvet tanúsítot­
tak uj hazájok iránt.

Jókai regényeit a királyné SZ'U>L'1 
olvasta, erről és Petőfiről a leghizelgó’1 
módon nyilatkozott. Eötvös KarthaiM-jjt 
is olvasta és amidőn 1871. márczius lJl‘’ 
Budapestre érkezett, néhány a maga> ur' 
osztályból a vasúton levő hölgynek nz 
mondá : «Örülök, hogy ismét itt 
De örömömbe igen, de igen keserű im1 
csepp vegyült, hogy távollétcniben Betű,, 
elhunyt» Es amidőn későbben I1KS"lg 
gáttá a nagy költő-államférfiunk llZU 
bevezettette magát ennek dolgozo "
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iróasztala előtt elmélázva íelsóhajtott. 
dtt dolgozott tehát az a nagy szellem.» 
A helyen pedig ahol a nagy költő meg­
halt, mély meghatottsággal mondá: «Hát 
•tt dobbant utolsót a nemes szív!» Meg­
ható volt megjelenése Deák Ferencz rava­
talánál, amidőn mély megindulással térdre 
borult az imazsámolyon s majdnem tiz 
aerczig tartó ima után sajátkezüleg tette a 
remek koszorút Deák Ferencz ravatalára.

Ilyenre nem emlékezik a magyar tör­
ténelem I

Gróf Andrássy Gyula halálának hírére 
lerótt koszorút küldött Voloscába és ezen­
kívül itthon is pompás koszorút tett, mint I 
Ö mondotta: leghívebb barátjának kopor- < 
sójára.

Kitűnő tanárok vezetése és utmuta- I 
tása mellett mélyen be lett avatva nem­
zetünk történetébe. Gödöllőn való ismételt 
hosszú tartózkodása alatt pedig szívesen 
érintkezvén a néppel, megtanulta ismerni 
annak jellemét, szokásait, gondolkozásmód­
ját; betért a szegény viskókba és látta a ■ 
romlatlan magyart szerény otthonában, ta- i 
pasztalta mily mélyen vallásos és becsüle- j 
tes nép ez, mily őszintén kapcsolja ez össze ' 
hazája iránti szeretetét királya iránti hűsé­
gével; vallásában Isten után e kettőnek 
engedvén első helyet.

így lett lassankint Erzsébet királyné 
egészen a miénk. Velünk örült, velünk 
szomorkodott. Áradozó örömünk öröm ké­
nyeket csalt szemeibe, legjobbjaink veszte­
sége mélyen megindította lelkét. Es a nem­
zet viszonozta nagy lelkének ezen nyilvá- 
nulásait. Talán soha nem volt bensőbb a , 
kapocs, mely a nemzetet királyához fűzte, 
mint amióta ez őrangyal tartotta mind­
kettő fölött jótékony kezeit.

Még nem látta Magyarországot, már is 
áthatottak ide a felkelő napnak sugarai; 
— 336 magyar várfogoly előtt megnyíl­
tak a börtön ajtai; --- a midőn pedig 
1857-ben május 4-én legelőször megláto­
gatta a magyar fővárost, megjelenése mely 
hatást gyakorolt. Magyarország alkotmá­
nyos élete szünetelt, de a nemzetnek ki­
váló férfiai azon meggyőződésben, hogy 
Magyarország ősi jogai nem veszhetnek 
el, mert e jogok fentartása egyszersmind 
dynasticus érdek is, megjelentek az ünne­
pélyes fogadtatáson és bármily csekély­
ségnek vétessék a külső ruházat, azon kö­
rülmény, hogy a királynén magyar nemzeti 
viselet volt: a lelkeket ösztönszerüleg meg­
ragadta és messzemenő reményeket kel­
tett és e remények a fenkölt lelkű ki­
rályné jó szivéhez fűződtek. Es amidőn 
május 6-án a Nemzeti-színházban meg­
jelent és előadás közben a színész — a 
mint az szerepében volt — megragadta 
a poharat s felkiáltott «Éljen a király!», 
az egész közönség felállóit és a királyi pá­
holy felé fordulva óriási lelkesedéssel meg­
ismételte az »Éljen a király»-t: akkor a 
királyné szemeiben könyek csillogtak. Es 
e kényekben Magyarország jövője ra 
gott. Megnyíltak a szivek, a jég meg 
törve, a közeledés útja egyengetve ve 
amidőn nehány évvel később az or 
gyűlés küldöttsége Bécsben Sczitovszky bi- 
bornok-herczegprimás vezérlété alatt a ki- 
rálvnót I,,i. /■< XűurvarorszátJ meg-

kötelékek fűzik» és hogy «Magyarországnak 
jóvolta mindenkor élénk érdeklődése tárgya 
volt.» Súlyt fektetett arra, mint ezt vála­
szában kiemelte, hogy az ország herczeg- 
primása az ország színe előtt tolmácsolta 
szivreható szónoklatával ennek ragaszko­
dását és szívélyes hódolatát.»

Mindnyája szemében köny volt. Száza­
dok óta ez volt az első eset, hogy a nem­
zethez királynéja magyar nyelven szólott, 
— szólott és szava elhangzott a Kárpátokig. 
A gyúlékony magyar szív fellángolt és a 
láng melegénél szétfoszlott a köd, mely a 
kedélyekre egy évtizeden túl nehezedett. 
Eloszlatta ezt egy nemes nő szeretete.

I Járom hét múlva eljött hozzánk és 
ezután többször meglátogatta hazánkat. 
A porosz háború alatt az egész nyarat a 
budai hegyek közt töltötte és naponta el-el- . 
látogatott a Ludoviceumba a megsebe­
sült katonák számára berendezett kórházba. 
Ekkor is Deák Ferencz volt az, a ki biz­
tatásával a bevonuló királynénak épp oly 

I szívélyes, mint meleg fogadtatást készített, 
I melynél jelen voltak ő kívüle gr. Andrássy 
i Gyula, Gorove István, Kemény János és 
' számtalan más előkelő ur.

Legfényesebb és legörömteljesebb napja 
Erzsébet királynénak Magyarországban a 
koronázás volt.

Szent-István koronája talismán, — ha 
szabad igy szólanom, mert a talismán szó 
nem csupán pogány értelemben használ­
ható, — mely mindig titkos erővel vonja 
magához a királyt és nemzetet egyaránt. A 
magyar csak akkor érzi magát egynek 

j királyával, midőn ennek fejét Szent-István 
koronája övedzi ; az ország csak akkor tel­
jesen nyugodt, mikor az Isten szabad ege 
alatt elhangzani hallja a király esküjét, 

i mely a legerősebb kapcsokkal köti azt a 
; nemzethez. Egységes nemzetnek csak ak- 
i kor tartja magát, ha ezen egység a ki- 
i rályt is magában foglalja. Ezen meggyő- 
1 ződés uralkodott a telkeken 1867-ben is.

Elképzelhetni tehát, mily lelkesedés vett 
erőt a lelkeken amidőn bölcs mérséklet 
egyrészről, a nemzet érdekeinek megóvása 

.' másrészről s szabad legyen hozzátenném, 
í egy magasztos fejedelmi nőnek, majdan a 
I nemzet anyjának szeretete lehetőve tette, 

hogy a magyar a koronázás nagy napját 
megünnepelhesse.

Midőn a koronázás ideje közelgett, a 
királyné sajátkezüleg javította ki Szent- 
István palástján a hiányos helyeket. A 
koronázás napján viselt saját öltözetét régi 

i szerint készíttette, melyet 
a veszprémi székesegyháznak aján- 

Szent-István

magyar minta 
azután ;
dékozott. E székesegyházat
neje: Gizella építtette.

' Junius 6-án, két nappal
előtt fogadta a királyné az

a koronázás 
országgyűlés 

küldöttségét, mely üt a koronázásra meg­
hívta. A »Budapesti Közlöny« ez ünne­
pélyt ekképpen írja le:

»A király és királyné, közöttük a kis 
trónemelvényen íoglal-

volt

látogatására felkérte: a királyné a küldöttség­
nek már édes hazánk nyelvén mondotta, 
hogy «öt és felséges férjét Magyarország­
hoz éppoly gyengéd, mint elválaszthatatlan

trónörökössel 
tak helyet és
király magyar tábornoki ruhában, kalpag- 
gal, - melyet egész idő alatt kezében 
tartott, — a királyné pedig fehér habos

lyet. Miután a küldöttség szónoklatára a 
király válaszolt s megadta felséges nejé­
nek az engedelmet, hogy magyar királynévá 
koronáztassák, a küldöttség éljenzés kö­
zött visszavonult. Majd a kisebbik trón­
terembe léptek, hol azalatt a királyné ma­
gában, palotahölgyeitől környezve, fo­
gadta a küldöttséget. Itt is a herczeg- 
primás ékes szavakban tolmácsolta az or­
szág forró óhaját, hogy a királyné meg­
koronáztassa magát. A királyné látható 
elérzékenyüléssel, halk hangon, de szív­
ből eredő érzelmességgel a következőket 
felelte:

»Örömmel teljesítem a nemzetnek Önök 
által nyilvánított kívánságát, mely saját 
forró óhajtásommal találkozik és áldom 
az isteni gondviselést, hogy e magasztos 
perczet megérnem engedte. Vigyék meg 
küldőiknek őszinte köszönetemet és szives 
üdvözletemet.«

Lehetetlen leírni azon hatást és lelke- 
sültséget, melyet a válasz tett

A koronázás egyik fénypontját a ki­
rályné felavatása képezte. Megjelenése bű­
bájos hatást tett. Fenséges alakja, méltó­
ságteljes és amellett szerény magatartása, 
az arczán elömlő mély meghatottság és 
vallásos alázatosság könyekig indította a 
jelenlevőket. A lovagias magyar nemzet 
Erzsébet királynéban a trónra hivatott nő­
nek eszményét látta.

A koronázás által Erzsébet királyné 
egészen a miénk lett és az ezen nagy ün­
nepélyt követő években a kötelék közte 
és a nemzet közt mindinkább szorosabbá 
vált. Nem volt a királyi családban ese­
mény, melyben a nemzet élénken részt ne 
vett volna; de viszont a nemzetben semmi 
sem történt, ami a királyi családra vissza­
hatással ne lett volna. Mária Valéria fő- 
herczcgasszony születése Budán a király­
leányt mintegy már születésénél fogva ma­
gyar leánynyá avatta, valamint a Felséges 
királyi pár azt mindig »magyar leányunk­
nak nevezte. Gizella főherczegasszonynak 
házassági szent frigye szerencsés benyomást 
tett a nemzet minden rétegére. Azon kö­
rülmény, hogy Rudolf főherczeg és trón­
örökös boldogult József nádor unokáját 

1 vette nőül: vérmes reményeket keltett 
egy még boldogabb jövő iránt.

A koronázást követő évben az első 
honvéd zászlóra a királyné saját kezűleg 
hímezte a díszszalagot és később Mária 
Valéria főherczegasszony a 44. honvéd­
zászlóaljat ajándékozta meg egy gyönyörű 
szalaggal.

Ki volna képes mindazon nemes tette- 
I két felsorolni, melyek a nemzetre és a 
I magyar társadalmi életre oly üdvös be­

folyással voltak ? megnevezni azon intéze­
teket, melyek a nyomor enyhítésére, a 
szenvedők vigasztalására létesültek és a 
melyek legnagyobbrészt az Ö nagy nevét 
viselik.

; Egyet azonban különösen ki kell 
emelnem, mert mi reánk a legbensőbb 
vonatkozással van és ez a »Vörös-Kereszt-

- I Egylet« megalapítása.
i 1878-ban kezdeményezte ezt a ki- 
; • rályné azzal, hogy
- \ sültek ápolására é>

harson \ keblén gyémánt

a királyné mellett :
főudvarmesternője és palotai 
tűk gróf Andrássy Gyuláné

•re noegy- 
Az akkori ma­

gyar ministerelnökhöz levelet intézett, 
melyben kifejti, hogy valamint büszkén 
tekintünk vitéz hadseregünkre, hogy fárad­
hatatlan és önfeláldozó kitartással küz-
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dött: úgy részvéttel kell róluk megemlé­
keznünk. Szive sugallatát követve a Fel­
séges Asszony, nem mulaszthatja el azt, 
hogy nevében a minden rangú és osztályú 
magyar nők fel ne szóllittassanak, hogy 
akár cgyenkint, akár testületileg a már 
fennálló nőegylctek, vagy ezután létesi- ! 
tendő egyesületek utján buzgó tevékeny­
séget lejtsenek ki, hogy a sebesüli, vagy 
beteg katonák szenvedéseik enyhítésére 
irányzott segélyben részesüljenek. A Felsé­
ges Asszony meg volt győződve, hogyha 
szeretett Magyarországának mindenkor ál­
dozatkész nőihez fordul — kiket a maga 
részéről támogatni fog: az egyesült erők­
nek sikerülni fog vigasztalást és támoga- j 
tást nyújtani ott, ahol a trón és haza i 
iránti kötelesség teljesítése annyi vérző | 
sebet ejtett.

Ezen legkegyelmesebb leirat következté- • 
ben a magyar nők mozgalmat indítottak, j 
mely mozgalom a »Magyar Szent-Korona i 
Országai Vörös-Kereszt-Egyletének« meg- I 
alapítására vezetett, melynek védnökségét ■ 
a Felséges Asszony legkegyelmesebben el­
fogadni méltóztatott.

1879-ben az országos segélyző nő­
egylet Budapesten ünnepélyes közgyűlést 
tartott. Az elnöki széket a Felséges Véd- ; 
nöknő foglalta el, és gróf Zichy Nándor- i 
nénak, kiben ma is elnöknőnket vagyunk 
szerencsések tisztelni, lelkes és mélyen j 
érzett üdvözletére Erzsébet királyné egyi- ! 
két tartotta azon beszédeknek, melyek ér- ’ 
demesek arra, hogy érezbe öntve az j 
utókor számára megörökittessenek. A ! 
felebaráti szenvedések enyhítésére leghiva- | 
tottabbaknak tartja a nőket, kik Magyar- I 
országban társulatokban szövetkezve leg- i 
jobban oldhatják meg üdvösen e magasz- i 
tos feladatot. Szívesen elvállalja az orszá- ’ 
gos egyletek védnökségét és valamint biza- j 
lommal van a sohasem lankadó erély és ! 
tevékenység iránt, úgy a maga részéről 1 
is biztosítja az országos nőegyletet támo­
gatásáról.

Ugyanezen ülésben felolvastatott a ma­
gyar királyi belügyministernek leirata, 
melyben tudatja, hogy a magyar országos 
segélyző nőegylet a genfi conventió által ! 
biztosított minden előnyökben részesülni I 
fog. '

Így lett az országos nőegylet az első i 
magyar vörös kereszt egyletté, amely ne- > 
vet azonban csak akkor vette fel hiva- j 
talosan, amidőn 1881-ben férfiak is csat- I 
lakoztak az eddigi nőegylethez és újabb í 
szabályokat alkotván,létesítették a »Magyar- 
Szent Korona Országainak Vörös-Kereszt- I 
Egyletét,« mely szintén Erzsébet királyné í 
fővédnöksége alatt most még hatásosab- [ 
ban folytatta a felebaráti szeretet szolgála­
tában álló működését.

Nem tévedek talán, ha azt állítom, 
hogy a »Vörös-Kcreszt-Egylet« születésé­
nek első pcrczeitől fogva hatalmas és 
jótékony befolyást gyakorolt azon a ma­
gyar társadalomban már létező áldásos 
áramlatnak fokozására, melynek jelszava 
volt jót tenni, fel karolni a szenvedőket, 
enyhíteni a nyomort, az emberben fel­
ismerni a felebarátot, bármely osztály­
hoz tartozzék és nem csak a háború 
idején, hanem bármikor és bárhol je­
lentkezzék is a szenvedés.

Nemes ez a jelszó, ezen áramlat, mely 
annyi jónak kutiorrasa es azt bizonyítja, 
hogy élet még sem úgy és azon az

< utón fejlődik, melyet a ma nagyon terjedő 
materialisticus világnézet kijelel. Az élet 
megyen a maga utján, egy titkos, egy 
magasztos erő által hajtatva, vagy hogy 
világosabban szóljak, az isteni gondviselés 
kegyes keze által vezettetve. Küzdünk a 
magunk jólétéért, küzdünk embertársaink 
jólétéért; a társadalom művelődik, me­
gyen előre és nem igen kérdezzük: meg­
tartjuk-e a logikát, vagy a tudományos 
systemákat. A szálakat, melyek bennünket 
az élethez és egymáshoz kötnek, nem a 
tudomány szőtte; egy nemesebb, az em­
beri természetben mélyen gyökerező, a 
vallás által megszentelt erkölcsi erő az, mely í 
bennünket ösztönöz, int, nógat és vezet. 
I la az anyagi irány volna az emberiség 
sorsában a döntő: akkor a gyengébbet, a 
szenvedőt el kellene tiporni és a nagyon 
is tudományos elméletek szerint csak az 
erősebbnek kellene fenmaradni, a gyengébb­
nek el kellene veszni, sőt azt el kellene 
veszteni.

A »Vörös-Kcreszt-Egylet,« mely par 
excellence jótékonysági intézet, az első, 
a nemesebb, a fenségesebb iránynak áll 
szolgálatában és ezen magasztosabb törek­
vésnek élén állott Erzsébet királyné, ki 
éppen oly fenkölt lélekkel, mint jóakarat­
tal kisérvén annak működését, saját kezű­
leg aláirt elismerő okirattal tüntette ki 
azokat, akik az egylet áldásos czéljai 
elérésében buzgón közreműködtek.

Az egylet örömmel ragadott meg min­
den alkalmat a legmagasabb védasszony 
iránti odaadó szeretetének és hódolatának 
kimutatására és azért az egylet által emelt 
kórházat az Ő nevére keresztelte, melyet 
Felséges Urunk és Királyunk 1884. októ­
ber 19-én kegyeskedett személyesen meg­
nyitni. A legmagasabb védnöknő nevét igy 
kívánta a »Vörös-Kereszt-Egylet« meg­
örökíteni.

1889. január 30-án súlyos veszteség 
sújtotta a királyi családot és vele együtt 
Magyarországot. Rudolf trónörökös meg­
halt. A fájdalom mély és általános volt. 
Borzasztó sulylyal nehezedett ez a koro­
nás édes szülőkre, — kik földi boldog­
ságuk legszebb zálogát siratták benne, 
—• de leginkább Erzsébet királynéra, ki 
benne egyetlen fiát, csillagát, minden földi 
reményét vesztette. Hogy mit érezhetett 
O, azt csak az anyák tudják megérteni 
és megítélni, kiknek szivök gyermekükkel 
egybeforrt.

A veszteség pótolhatatlan volt, a vérző 
seb soha sem gyógyult be, lelke soha sem 
tudta visszanyerni azon harmóniát, mely 
a lelki vidámságnak egyedüli biztosítéka. 
Élete ketté szakadt.

Életének egyik része a világ szemei előtt 
folyt le, a külsőségnek minden előnyeivel. 
Fenséges volt, de c fény nem tudta elűzni 
az árnyat; zajos volt, mint azt állása köve­
telte, de a lélek mélyében a siró hangok 
fel-fel jajdultak. A külső szinpompa elta­
karta a valóságot. Életének másik része 
a lélek mélyében folyt le, melynek más 
tanúja nem volt, mint a jó Isten. Ki 
akarna ide merész Ítéletével behatni ? Ami 
itt történt, az a külső világot nem érintette, 
nem bántotta; itt egyedül állott a szenvedő 
királyné és anya önmagával szemben, 
elszigetelve bánatával, fájdalmával.

Megható volt a királyné megjelenése a I 
nemzet ezredéves fennállásának ünnepén, : 
az országgyűlés mindkét házának fogadta- :

tása alkalmával. A szűnni nem ni- • 
éljenzések közt ott állott könyező szcmT 

I kel. Mennyi visszaemlékezés fűződhetett 
| perezhez! 1867. és 1896! Min a n,.

lelkében a múlt és a jövő, egy viszont 
sagtcljes ezer év egy boldogabb jövőnek- 
reményével egyesült; addig az () ncm* 
szivében csak a közel múlt veszteségének 
érzelme a földi vidámabb jövőnek kizárás-' 
val dúlhatott. Csak Ö érezhette ezt. Midőn 
körülötte egy örömmámorban úszó nem 
zetnek képviselete, legdrágább kacsét' 
hódolatát, szeretetét jött lerakni a trón 
zsámolyához; vájjon az örömnek ezen 
zugó kitörése nem szakitotta-c föl e<fy 
kimondhatatlan szomorú emléknek alia 
heggedezo sebeit? A mi öröm volt itt 
nem volt-e a fájdalomnak fokozása az Ő 
roncsolt kebelében? Ott állott feketébe 
öltözve, még hajtüi is feketék voltak, 
halványan; csak jóságos szemei ragyogtak 
a könytől. A király kérésére leült; ült 
mozdulatlanul, csak itt-ott vetette fel ’sze­
meit, midőn egy-egy mondata a szónoknak, 
vagy a zajos éljenzés megragadták figyel­
mét. Nem egy megtört alak volt az, ha­
nem egy nagy lelki küzdelmet vivő’ ma­
gasztos fejedelmi nő, ki visszafojtva fájdal­
mát, méltóságos magatartását egy nerczig 
sem vesztette cl.

Ez alkalommal, de ezen fogadtatást 
előzőleg is, az ezeréves kiállítás megnyitá­
sánál is tanúja volt azon határtalan lelke­
sedésnek, melylyel a nemzet Ö iránta 
telve volt, mélyen érezvén: mennyivel 
tartozik a nemzet annak, ki jóságos szivé­
vel oly mélyen belenyúlt a nemzet sorsá­
nak javításába.

A kiállítást magát kétszer látogatta 
meg. Először május 7-én és ott három 
órán át időzött és másodszor október 7-én 
és ezen utolsó alkalommal beható meg­
tekintés alá vette mindazt, ami a magyar 
iparra vonatkozott. Meglátogatta a kiállí­
tási falvakat, a tanszerek kiállítását és 
ott hosszabb időig nézegette a magyar 
leányok kézi munkáit. Királyi férjét és 
családját magyar kézi munkás kezeket 
dicsérő tárgyakkal ajándékozta meg. Itt is, 
mint számos más alkalommal kimutatta 
rokonszenvét a magyar zene iránt: órákig 
képes volt a mélabus hangokat hall­
gatni, mintha csak szivének visszhangjai 
lettek volna azok.

így forrt össze e nemes léleknek úgy 
szólván miden életmozzanata a magyar 
nemzet életével. Ö a nemzettel magát 
egészen azonosította. »Hiszen ez a mi 
zászlónk!« mondá egykor egy idegennek, 
midőn ez a magyar zászlót látván, kér­
dező : miféle zászló légyen az ? Ezen egyet­
len szócskában: »Mi« mélyebb vallomás 
rejlik, mint egy áradozó szónoklatban. A 
nemzet nem az idegen ajkú nőt látta 
benne, hanem inkább a nemzet anyját, 
kiről méltán mondhatta Ö felsége: »A 
magyarok nem tudják, mit veszítettek.«

A királyné és a nemzet között ily 
szoros viszony létezvén, képzelhetni, mily 
rettenetes benyomást tett a királyné bor­
zasztó halálának hire. Megmozdult az 
egész ország. A palotától a legszerényebb 
viskóig megrendültek a szivek. Osztón- 
szcrüleg érezte mindenki a nagy veszte* - 
get. A szabad Svájczban egy emberiségek1’■ 
kivetkőzött orgyilkos oltotta ki outit 
Annak, aki a magyar nemzetet szabad-a 
gának visszaszerzésében szerctetevel *-.•
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tette. Távol családjától, távol hazájától 
kiket oly annyira szeretett, halt meg’ 
Utolsó szavai magyarok voltak, utolsó 
sóhaját is egy magyar hölgy, Sztáray Irma 
grófnő fogta fel.

A nemzet feljajdult az iszonyú csapás 
súlya alatt. Mindenki ajkán az a kérdés 
lebegett miiért Ö? miért éppen Ö?l kit 
szeretet környezett, ki szerctetet árasztott 
kinek pályája oly szemrehányás nélküli,’ 
élete pedig oly tiszta volt? Miért szakit- 
tatott erőszakosan szét élet-fonala Annak 
ki nemzeti életünk egy nagy történelmi 
mozzanatának ébresztő, életet adó szel­
leme volt ?

De a kérdésekre nem jön válasz. A 
koporsó, mely egy nagy léleknek földi ma­
radványait rejti magában, néma; az élet 
mysteriumait pedig emberi tudás fel nem 
derítheti. Szomorkodhatunk a kimondhatat­
lan veszteség fölött, tisztelettel és fájdalmas 
visszaemlékezéssel tekinthetünk e nemes 
halottra, de végzetes sorsának és korai 
porladozásának titkaiba be nem hatolha­
tunk, a mélységes bút, mely a boldogul­
nak emlékéhez fűződik, úgy sem fogjuk 
lelkűnkből kiszakíthatni.

A test porladozásnak indult, de az élet 
folytonossága nem szakadt meg. A lélek 
a maga erényeivel, a maga gyengéivel 
felszállóit életadójához, az irgalmasságnak 
Atyjához, hogy folytassa életét, melyet a 
test halála meg nem semmisíthetett. Az 
anyag azt le nem köthette, a mi nem az 
ö szüleménye; a lélek bontakozott ki a 
bilincsekből, hogy felkeresse örök hazáját.

Minket pedig ezernyi szálak fognak 
kötni Erzsébet királynéhoz továbbra is. A 
miénk volt, a miénk lesz ezután is. A ma, 
gyár történelemben emlékének varázsa, 
mint fénylő csillag fog örökre ragyogni a 
hálás utókor előtt.

Befejeztem. i
A. bibornok püspök beszéde mély mégha- j 

tottságot kellett. Stefánia özv. trónörökösné • 
megköszönte a beszédet, melynek szavai ■—■ úgy- , 
mond — élénk visszhangokat keltettek lelkünk- j 
bem Elrendelte, hogy a beszéd jegyzőkönyvileg í 
szószerinl, örökítessék meg s a gyűlésre Isten ( 
áldását kérve, bezárta.

á gyűlés után az agg főpapot női és 
előkelőségek egész csoportja vette körül, 
mindnyájan gratuláltak a nagy sikerhez.
r Dmtán kezdetét vette a közgyűlés, mely 
bolgár Ferencz elleninditványávaí szemben el­
fogadta a központi választmány javaslatát, hogy 
az egylet a fővárosban egy 400,000 frt értékű 
hazat szerezzen.

* **
A közgyűlés után Lobkovitz herczeg had­

testparancsnok villásreggelit tartott, melyen a 
evés meghívott vendégekkel résztvett. Schlauch 

Lőrincz bibornok püspök is.

férfi 
kik

A nemzetipárt térfoglalása.
Most már elérkezett a régi nemzetipárt 

oda, ahonnan az ut fölfelé viszem Föl a hata- 
0111 felé, ahonnan az ország sorsára befolyást 

gyakorolhatnak.
A szabadelvüpárt ugyanis tegnapi szervez­

ésében a régi nemzetipárlnak annyi tért 
adott a párt vezetésében és végrehajtó ha- 
lalmában, amennyit Apponyiék talán nem is 
reméltek. Az elnökségben, a bizottságokban egy- 
aránt dominálnák a régi nemzetipárt tagjai. És 
l(dig nem kvóta szerint annak a számarányá- 

' Inegfolelően, amelyben a szabadelvüpártba 
^efptek, hanem teljes számban, ügy áll a dolog, 
10bJ a szabadelvű párt van képviselve kvóta 
"atint a partban, a régi nemzetipárt pedig 100

százalékban van képviselve. Mindegyiknek jutott 
hely a párt vezetésében. Ez a szabadelvüpárt 
restaurálásának leglényegesebb és mondjuk ki: 
legmesszemenőbb mozzanata.

És ez jelenti egyszersmind Apponyiék tér­
foglalását is.

Mily változást jelent ez politikai étetünk­
ben, az eddigelé beláthatlak Azok az Ígéretek, 
amelyeket Széli Kálmán tett, amikor a kor­
mányzatot átvette, ezidőszerint még nincsenek 

i beváltva Nem regenerálódott az államrendőrség 
I és uj szellem még nem vonult be oda; nem 
I tartotta meg az ígéretét, hogy a főispáni kart 

fölfrissiti, sem sok más ígéretét, sem a tények­
ben és cselekedetekben. Csak frázisokat hallot­
tunk eddig, amelyek jelentőseknek látszottak.

Azonban lehet, hogy ez csak preludium volt.
Most már a cselekvés terére lépett a kor­

mány, amikor a régi embereket buktatta ki a 
szabadelvüpárt végrehajtó bizottságaiból, hogy 
embereknek adjon helyet, ami azt is jelentheti, 
hogy az uj emberekkel együtt uj szavak is jut­
nak majd érvényre a pártban.

A kurifikáczió most már megtörtént, de 
csak, hogy úgy fejezzük ki, a benső külsősé­
gekben. Megmozdult a nagy szabadelvű tábor 
és fölszinre vetett uj vezetőket. A külsőségek 
után következni fog talán az az idő, a mikor a 
párt a cselekvés terére lép és tevékenysége ki 
fog hatni a nemzetre, nemzeti életünk minden 
körére, kultúránkra, gazdasági fejlődésekre, ipa­
runkra, kereskedelmünkre.

Eötvös a Kossuth-pártban.
A függetlenségi párt mint tudvalevőleg ma
7 órakor a muzeuinkörüti helyiségeiben

bátor a holnapi ülésre nézve javaslatokat meg­
enni. (Halljuk! Halljuk!) Mindenekelőtt ismét a 

miniszterelnök ur felkeresésére azt a javaslatot 
k'v‘inoni hogy az eddigi gyakorlatot kö-

- 'e a Ház határozza el ezen alkalommal is, 
hogy a házszabályokban megállapított hat jegyző 
ie yett, úgy mint a lefolyt két ülésszakban, ezen 

“ ésszakra is nyolca jegyzőt válasszon. (Helyes­
és!) Hozzájárul ehhez a Ház? (Igen!) Ezt tehát 

halározatilag kimondom.
elő^r 1 Ja(ZZei ^szabályok értelmében 
e ószöi a két a elnök választását és azután a 
Haznak most hozott határozata értelmében a 
"Z,.cz ,J.^yz^ek és a háznagynak megválasz­
tását, tűzze ki továbbá a házszabályok értel- 
mtben az osztályok kisorsolását és végre azon 
bizottságok megválasztását, melyek részint a

| házszabályok értelmében, részint a Háznak külön 
hozott határozata értelmében megválasztandó. 
(Helyeslés.) Még pedig a gazdasági bizottságnak 
ii taggal, a könyvtári bizottságnak 11 taggal 
a szamvizsgáló^bizottságnak 11 taggal, a köz­
oktatás1 véderő, kérvényi, mentelmi és zárszá­
madási bizottságoknak egyenkint 16 taggal a 
naplóbiráló közlekedési, közgazdasági és köz­
igazgatási bizottságnak egyenkint 26 taggal és 
a most hozott határozat értelmében a pénzügyi 
és igazságügyi bizottságoknak 38 taggal való

Ezen helyek azok, a melyek a házszabályok 
érte mében betöltendők. Továbbá javaslom, hogy 
ezulta! is valassza, meg a Ház a földmivelés-

IZ«tt8arxOi 26 tagga,) a vízügyi bizottságot 
’..azadsszeférhetetlenségi törvény revíziójára 

k hizottságot 21 taggal, dicsőül boldo­
gult emlékű Erzsébet királyasszonyunk szobor­
bizottságát 12 taggal, a házszabályok módosi- 
a ara, k,kuldöltt bizottságot 21 taggal; valamint 

híL ifaf° •natm’ 10gy ,1?lután a negyedik biráló-
■ tsagban lemondás folytán üresedés állott 

De, ezen bizottságot egy tag megválasztásával 
kiegészítem, valamint az összeférhetetlenségi ' 
bizottságban beállott hézagot egy tag megvá- 
lasztásáva! pótolni méltóztassék és végre a 
Uggo államadósságokat ellenőrző bizottságnak 

póttagok behívása folytán szükségessé vált két 
kiegészitése végett a választást 

szinten a holnapi napon megejteni méltóztassék.
Hozzájárul a Ház ehhez? (Igen.) Akkor 

u.r‘.nt a,fíaz határozatát kimondom és kérem 
méltóztassék ahhoz is hozzájárulni, hogy miután 
a kegyelmes királyi leiratot a főrendiházhoz át 
ke 1 küldeni kihirdetés végett, a mai ülés jegy­
zőkönyve nyomban hitelesíttessék. (Helyeslés.) 
Kerem a jegyzőkönyv felolvasását.

Perczel Béni jegyző: (Olvassa az ülés 
jegyzőkönyvét.)

Elnök: Van valakinek észrevétele a jegyző­
könyvre? (Nincs.) Ha nincsen, a jegyzőkönyvet 
hitelesítettnek jelentem ki és az ülést

(Az ülés végződik délelőtt 10 
perczkor.)

• megválasztását.

este
konferencziát tart. Ez a konferenczia a függet­
lenségi párt belélelében hivatva van az országra 
nézve is oly kívánatos egyetértési helyreállítani. 
Habár a déli órákban még erősen folyik a ka- 
paczitálás pro és contra, több mint bizonyos, f 
hogy Eötvös Károly még ma visszalép a füg­
getlenségi pártba és a párt részéről hivatalosan 
a pénzügyi bizottságba jelöltetni fog. Eötvös be­
vonulását Polónyi személyes hívei szeretnék 
lehetetlenné tenni és többen kilépéssel fenye­
getnek.

A fenyegetés azonban csak fenyegetés 
marad és helyesen alávetik magukat a nagy 
többség döntésének.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 17.

Az országgyűlés harmadik illés-] 
szakának megnyitása.

Az országgyűlés mindkét Háza ma rövid 
formális üléssel nyitotta meg a harmadik ülés­
szakot. ,

A képviselőház ülését délelőtt 10 órakor 
nyitottá meg Perczel Dezső elnök.

Molnár Antal jegyző olvasta fel a királyi 
leiratot, mely a harmadik ülésszakot egybehí­
vottnak jelenti ki.

Elnök: A kegyelmes királyi leirat hódoló 
tisztelettel tudomásul vétetik.

Következik a holnapi napirend megálla­
pítása.

Továbbá határozza el a Ház, hogy a hol­
napi napon megválasztandó bizottságok közül 
kettőnek, jelesen a pénzügyi és az igazságügyi 
bizottság tagjainak számát 36-ról 38-ra felemeli. 
Hozzájárul ehhez a tisztelt Ház? (Igen!) Akkor 
ezt is halározatilag kimondom.

Ily módon ajánlanám azt, hogy a megala- ■ 
kulás czéljából a Ház a holnapi napon délelőtt 
10 órakor ülést tartson és tűzzék ki a vá­
lasztást.

Miután a miniszterelnök ur legfelső kihall­
gatásra van híva, a jelen perezben akadályozva 
van a megjelenésben. Az ő felkeresésére leszek

bezárom, 
óra 20

A főrendiház ülése.
A főrendiház déli 1 órakor ülést 

melyen báró BáníTy Dezső, volt 
elnök is megjelent. Az ülés folyamán gróf Ká­
rolyi elnök felhívja Széchenyi Bertalan gróf 
jegyzőt, hogy olvassa fel a harmadik ülésszakot 
megnyitó királyi kéziratot, melyet a főrendek 
a! ,va <■,? gailak , véS'g- Ezután következett a 
különféle bizottsági tagok választása.

ÚJDONSÁGOK.

tartott, 
miniszter-

tájékoztató.
Május 22. A régészeti és történelmi egylet közgyűlése. 
Jumus In, A kath. kör mulatsága a Püspök-fürdőben.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és ’ ’• ” r ’ ' — - -
d. u. 3

. . 10 órától fél
5-lg 10 krért. Kedden és csütörtökön 
20 krért, Más időben 50 kr.

* A tanács a Bazár-szoros ügyében. A 
Bazár-szoros kibővítése illetve a színház építése 
czéljából részint békés megegyezés, részint ki­
sajátítás utján hozzá jut a város az Apácza- 
utcza és a Bémer-tér között elterülő háztöm­
bökhöz. Hillinger és Tóth Ferencznével sikerült

tanács a Bazár-szoros ügyében.

»
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a békés megegyezés s igy ezek nem okoznak 
bajt. Hillinger Lipótnak már ki is fizettek 
40,000 irtot és 36 ezer frt értékű regále köt­
vényt letétbe helyezett a város a Biharmegyei 
Takarékpénztárban. A városhoz Tóth Ferenczné 
is beadta már a kérvényét. Kéri, hogy részére 
már most fizessen ki a város 25 ezer irtot. A 
kérelmét arra alapítja, nogy május—augusztus 
hónapokban nem fog bért kapni és igy károso­
dik. — A városi tanács tegnap foglalkozott a 
Weiszlovits és Mayr-házak kisajátításának kér­
désével. Felhívta Dús László főügyészt, hogy az 
összes telekkönyvi érdekeltek névjegyzékét mi­
előbb terjeszsze be a kir. törvényszékhez, mint 
birtok bírósághoz.

* Jóváhagyott alapszabályok. A belügy- í

miniszter a széplaki temetkezési egylet alap­
szabályait, továbbá a gyantái kölcsönösen se­
gítő első fiú és leány kiházasitó társulat alap- i 
szabályait jóváhagyta. í

* A színház építése. A színházépítés és i 
Bazár-szoros kiszélesítésének ügyében erélyesen | 
dolgozik a tanács. A közgyűlés ismert határo­
zata az előirt 30 napig közszemlén lesz s azután 
terjesztik fel a miniszterhez. Ámde ez idő alatt 
elvégzik a közbeeső munkálatokat, hogy az ügy 
semmi késedelmet ne szenvedjen. Tegnap és 
tegnapelőtt, Rimanóczy Kálmán építesz közbe­
jöttével áttanulmányozták és kijavították a ki­
sajátítandó épületek elbontására, a színház es 
bazár építésére vonatkozó árlejtési feltételeket, 
amelyeket legközelebb kihirdetnek. A változ­
tatások nem lényegesek, inkább csak világo­
sabb szövegezés miatt eszközöltettek. Lényege­
sebb csupán az, hogy a bazárépület helyiségei 
— melyek azért terveztettek Fellner kívánsá­
gához képest alacsonyra, hogy a színház rová­
sára ne legyen — 20 centiméterrel maga­
sabbra emeltettek, igy megfelelőbb helyiségek 
állanak a bérlők rendelkezésére.

* Névváltoztatás. Koválik János r. kath. 
tanító úgy a saját, mint gyermekei vezeték­
nevét »Bérczi«-re változtatta.

* A vágóhíd kijavítása. Megemlékeztünk 
vasárnapi számunkban arról a tarthatatlan ál­
lapotról, hogy a városi közvágóhídon a patká­
nyok annyira elszaporodtak, hogy a hülő ka­
marákban összemászszak és pocsékoljak a hust. 
Ezzel a kérdéssel foglalkozott tegnap délelőtt a 
városi tanács és utasította Busch Dávid v. fő­
mérnököt, hogy a vágóhídi hülő kamarákban a 
szükséges átalakításokat és munkálatokat 
azonnal, soronkivül készíttesse el.

* A sertésvásár rendezése. A miniszter 
tudvalevőleg leiratot intézeti Nagyvárad vá­
rosához, a mely szerint a mostani területen ez 
évi augusztus hónapon túl nem engedi a ser­
tésvásárt megtartani, s ha megfelelő sertésvá- 
sár-térről ez ideig nem gondolkodik a város, 
betiltja a nagyváradi sertésvásárt. A városi 
közgyűlés megbízta a polgármestert, hogy 
indítsa meg a tárgyalást a káptalannal, 
hogy a Moskovits gyár háta megett levő 8 hold 
városi földet cserélje el a Gilányi-sor mellett 
levő ilyen nagyságú területtel, ahol a szertésvá- 
sárt rendeznék el. Ha az egyezség nem sike­
rül a káptalannal, a Pecze és áruraktár kö­
zötti területen rendezzék be a sertésvásárt. — 
A városi tanács utasította a polgármestert, 
Komlóssy József tanácsnokot, Busch Dávid v. 
főmérnököt, Rimler Károly főkapitányt, hogy 
az állami és városi állatorvosokkal jelöljék ki 
a sertésvásártér helyét, továbbá a terveket 
készíttessék el s a június havi közgyűlésen te­
gyen előterjesztést.

* Családi dráma. Varanno községben ret­
tenetes családi dráma történt. Schmelzer Pál, 
az' odavaló postamester, becsületes és szorgal­

mas ember, egyike volt a a környék legirigy- 
lendőbb családapáinak, aki nejével és három 
szép gyermekével boldog családi életet élt. De 
boldogsága váratlanul eltűnt. Gyermekei közül 
egy hároméves kis fiú megbetegedett. Az apa 
aggódva vitte gyermekét. Budapestre, ahol né­
hány nap múlva meghalt. E közben a másik 
kis fiú is megkapta a veszedelme bajt és rö­
vid idő múlva ez is meghalt. A nagy csapás 
következtében az anyát melankólia fogta el. 
Megtört szívvel kerülte a társaságot, s csak­
hamar nyilvánvaló lett, hogy a boldogtalan asz- 
szony elméje megháborodott. — Budapestre 
hozták a Swartzer féle intézetbe, ahonnan 
meggyógyulva lért vissza családjához. De ki Ír­
hatná le a lelki küzdelmet és meghasonlást, 
mikor az asszony hazétérve, látta, hogy férje 
megőrült A férfit Budapestre hozták, ahol né­
hány nap múlva megváltotta szenvedéseitől a 
halál. A boldogtalan asszony elméje akkor , is­
mét megháborodott, s most az őrültek házá­
ban van az élő halottak között. A boldogtalan | 
családból csak a legidősebb, tizenháromesz­
tendős leány maradt életben.

* Az orosz kormány a részegség ellen. 
A fehér czár figyelme apró dolgokra is kiterjed, 
ha attól valami előny várható: igy fokozatosan 
elvonja alattvalóitól a pálinkát, s nincs is már 
messze az idő mikor az oroszt vutki nélkül el 
tudjuk képzelni. Legutóbb is eredeti rendelettel 
lepte meg hűalattvalóit: egyszerre 25.000 pálin­
kásboltot csukatott be, a fogyasztók, de még 
inkább az árusítók nagy örömére. A csapszékek 
helyett kisebb számban hatósági ellenőrzés alatt 
álló boltot szervez, hol a pálinkát lepecsételt , 
kis üvegekben fogják árusítani. Az iszákosság, 
úgy hiszik, a pálinka fokozatos drágulása révén 
csökkenni fog, de egyelőre bizony fellendíti az 
üvegipart!

* A köményes és csuzos betegek figyel­
mét ne kerülje el azon páratlan hatású csuz 
és köszvéiy elleni kenőcs, mely Zoltán Béla ud­
vari szállító gyógyszertárában Budapesten kap­
ható üvegenként 1 írtért. Az elismerő levelek 
ezrei bizonyítják, hogy e kitűnő kenőcs 15—20 
éves bajokat néhány nap alatt biztosan meg­
gyógyít.

* Ingyen utazás — vadállatokkal. Egy vi­
dám akta jött a postán az aradi rendőrséghez 
Erdélyből. Onnét, Balázsiakéról keresik a 
Kocka Antal-féle állatseregletet, hogy a rendőrség 
hajtson be a tulajdonoson 6 frt vasúti utazási 
költséget, mert a manazseria állalkisérő legé­
nyei -------Balázsfalváról Szebenbe utaztukban
nem fizettek a vasúton. Egyszerűen felrakodtak 
és letelepedve az oroszlánok, tigrisek, hiénák és 
a többi utasok társaságában, megtagadták a 
fizetséget. Két nagy waggonban voltak heten és 
a többi vadak is azzal indokolták a személy­
jegy váltásnak a megtagadását, mert ők a me- 
nazsériához tartoznak és miután az állatokért 
megfizettek, ők pedig hozzátartoznak, külön 
szállítási dijat nem fizetnek. Nem lehetetlen — 
bár ez nincs följegyezve az aktában, hogy a 
kalauz meg se kísérletté bemerészkedni az il­
lusztris utas társaságba az utazási dijak behaj­
tása végett, mert az oroszlánok és tigrisek is 
határozott állást foglaltak az utas társak mel­
lett és állandó mérges üvöltéssel tartották távol 
a vasúti alkalmazottakat a kupéiktól Szeren­
csésen mégis érkeztek Szebenbe és most utóla­
gosan keresik a tulajdonost, hogy az állam­
vasút részére behajtassák tőle a vadakat kisérő 
férfiak után eső dijakat.

* A játék vége. König János és Egger- 
hardt Gusztáv iskolásfiuk az első kerületi város- 
kutnál tegnap délben, az iskolából jövet, nagy 
pajkosan hanczuroztak és azzal mulattak, hogy 
kövekkel hajigálták egymást. Egy kő Egerhardt 
Gusztávot úgy a halántékán találta, hogy a fiú 
felkiáltott:

— Jaj Istenem meghalok!
S azzal eszméletlenül összerogyott. A közel­

ben levő emberek hideg vízzel megmosták, föl­
élesztették a fiút, aki haza ment. Délután azon­
ban az iskolában a gyermek oly rosszul lett, 
hogy a mentőket kellett hívni, akik a Szt. János- 
kórházba vitték. Úgy látszik, a fiú az erős do- 

t bústól agyrázkódást szenvedett, úgy, hogy most 
5 a leggondosabb ápolásra lesz szükség.

Igazságszolgáltatás.
Elmaradt sajtóügy! tárgyalás, a 

tegnapi napra volt kitűzve tárgyalásra az a 
sajtóper, amelyet Vonyiga Dávid aradi lakes 
indított Russu Sirán János, a Tribuna popolu- 
rui felelős szerkesztője ellen. Az inkriminált 
czikk a tavaszon jelent meg a Tribuna popo- 
luruiba, s a panaszos abban magára rágalma­
zást és becsületsértést látott s ezért indította 
a sajtó pert. Úgy látszik azonban, hogy a felek 
időközben meggondolták a dolgot, kibékültek 
mert a tegnapra kitűzött tárgyalásra sem a 
panaszos, sem a vádlott nem jelent meg s 
ezért a törvényszék a pert beszüntette.

Uzsora-per. A törvényszéket már har- 
madizben foglalkoztatta az az uzsora-per. a 
mely végre tegnap befejezést is nyert s mint 
az uzsora-perek rendesen, úgy ez is felmen­
téssel végződött.

A vádlott Schlinger Mózes gáborjáni la­
kos volt, aki ellen Mendli Béla emelt panaszt. 
A vád a kövlekező volt.

Mendlit ezelőtt nehány éve beperelte 
Schlinger 1600 forintért s a követelést — mely 
váltón alapult — be is hajtotta.

Mendli azonban nem nyugodott meg ha­
nem bünperbe fogta Schlingert,azt állitván, hogy 
ő csak ezer forintot kapott kölcsön, míg a 
hatszáz forintot egy évi kamatba Schlinger 
előre levont.

A vádat Mendli némileg igazolni is tudta 
úgy, hogy Schlingert jogérvényesen vádalá is 
helyezték s előzőleg két ízben foglalkozott a 
törvényszék Nagy József kir. törvényszéki 
biró elnöklete alatt, azonban a két előző tár­
gyaláson újabb tanuknak a kihallgatása vált 
szükségessé s igy két ízben elnapolták.

A tegnapi harmadik tárgyaláson végre 
befejezést nyert az uzsora-per.

A törvényszék előtt a vádlottat Hlatky 
Endre ügyvéd védte.

A törvényszék nem látta bebizonyítva a 
a per adataival az uzsorát s ezért késő estig 
tarló tárgyalás után a vádlottat a vád és kö­
vetkezményei alul felmentette.

A panaszos és a kir. ügyész az Ítéletet 
megfelebbezte.

Végnélküli főúri válóper. Érdekes 
sajtópert tárgyalt ma a kir. Curia, amely 
már sok éve húzódik és mégsem tudnak dön­
teni benne a bíróságok.

A pörösködő felek Zamoysky János László 
gróf és a felesége Pelissier-Malakoff Lujza 
Zsófia Erzsébet Eugénia herczegnő, a kik 
1881-ben léplek polgári házasságra Pániéban. 
A herczegnő unokája III. Napóleon hires 
marsalljának, Pelissier tábornagynak, a ki a 
krimi háború után kapta a Malakoff herczegi 
cziraet, Zamoysky grófot nemsokára a házas­
ságkötés után elhagyta a hitvese és azóta a 
különféle bíróságokon kívül beleszóltak vas­
pörükbe Xill. Leó pápa, II. Miklós orosz 
czár is.

Annak idején Zamoysky gróf és Pelissier 
herczegnő a szajnamelléki prefektustól kap a 
házasságlevelet, de ez egyúttal arról is tanú 
Ságot telt, hogy Markovszky orosz kövem 
jogtanácsos a czári ukáz alapján kijelenten - 
hogy a házasság érvénytelen. Azért [‘U' a 
tolta ennek, mert a hitvesek orosz alatt'« 
és Oroszországban polgári házasság "i i 
Később Zamoysky gróf házasságai a E D 
megsemmisítette és a czár elrendelte, >. 
országában a pápai brévét kihirdessek. - 
időközben megszerezte az osztrák. 
múlva a magyar honosságot és pőrét a '« 
pesti törvényszék elé hozta. Itt azulan ■ - 
kérése az volt, hogy mivel a herczeg 
nélkül elhagyta a házát, kötelezzék a

I térésre és ha nem lenné, vegye 'ja­
bontó oknak és ez alapon oldja fel tl
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. ot Mielőtt a törvényszék érdemben határo­
lt volna, felhívta Zamoyskyt, hogy igazolja 
házasságát a franczia törvények szerint való 
érvényes voltát. Erre a felperes azt felelte, 
, „v e tekintetben nem bizonyíthat, azt csak 
franczia bíróság állapíthatja meg s mikor erre 
nézve uj felhívást intéztek hozzá, felebbezett a 
i-ir. táblához, hivatkozván a magyar honos­
ságára, a melynél fogva házasságán is csak 
magyar bíróság mondhat döntő szól. A másod ' 
bíróság helyesnek lartolta e felfogást és uta- I 
«.tolta a törvényszéket, hogy hozzon Ítéletet. I

Ily előzmények után meghozta a törvény- ; 
szék az Ítéletet és a gróf meg a herczegnő kö- I 
zött létező házasságot felbontotta. A királyi i 
táblára kerülvén a válóper, az helybenhagyta 
a törvényszék ítéletét. Ma a kúria foglalkozott ' 
a válóperrel, de végleg nem döntött, csupán i 
megsemmisitette mindkét alsóbiróság ítéletét a 
megelőző eljárásokkal együtt és a törvényszéket 
a beadott váló-kereset szabályszerű tárgyalására 
és uj határozathozatalra utasította.

SZÍNHÁZ.
•---- I

Heti műsor.
Csütörtök: A hálókocsik ellenőre.
Péntek: Odette.
Szó.nbat: Talmi herczegnő.

, _ d. u. Náni.Vasai nap este, y[ranyiaji06iai()m
... .. d. u.: Hamupipőke.

é 0 este: A nagyapó.

Kornevillei harangok.
Planquette Róbert e bájos zenéjü regényes 

Operette-je került tegnap este színre s kétség­
kívül azok a deszkák, azok a falak a »Kor­
nevillei harangok« jobb, lelkesebb előadását is 
látták már valaha, mint most. A közönség, 
mely csaknem teljesen megtöltötte a házat, 
mindazonáltal jól mulatott az előadáson, mert 
az egyes gyöngeségeket, nehány szereplő ked­
vetlen játékát nagy részt feledtette a 2—3 
szereplő igazán kitűnő játéka.

Planquette Róbert pedig nem tudhatta, 
hogy darabját a nagyváradi színpadon is ját- 
szák, különben nem irta volna meg az inasok 
kardalát.

A szereplők közt ma is kitűnt Herényi 
Margit (Serpolette), ki sok-sok tapsot és Székely 
Irén (Germaine) ki még két virág álványt ka­
pott. Vendrey Ferencz mint biró sok mosolyt 
keltett, készletben levő viczczei pedig hangos 
derültséget. Kassay Károly (Henri marqius) és 
Mezey Mihály (Jeán Grenicheux) kedvetlenek.

Igazi sikert ezúttal Szerdahelyi Ferencz 
(Gáspár apó) ért el, ki nagyobb szerepben csak 
most mutatkozott be a közönségnek és e be­
mutatkozása jelesül sikerült. Rég nem láttuk 
Gáspár apót oly kitűnő alakításban mint Szer­
dahelyi Ferencztől és Gáspár apó szerepe sem 
talált sok olyan hozzávaló orgánumot, hang­
anyagot, mint Szerdahelyié.

Harmadik felvonásbeli jelenete, a meg­
hűlés nagy rutinirtságot és erős drámai te­
hetséget árult el s a taps, mi a függöny után 
következett, a valódi tetszés megnyilatkozása 
volt s — Szerdahelyinek szólott. Utolsó fel­
vonásbeli egész jelenetét meg kellett ismételnie, 
a mi pedig már — közhelyes szólammal élve 
— nem dukálna a közönségnek még se, bár­
mennyire kedvire játszik is a színész. Első 
szereplése után legjobb reményekkel vagyunk 
a következők iránt, (b i.)

tok lemondani. Hogy a pénzt honnan veszem, 
azt nem kérditek.

Kinos csend lett. A nevelő eltávozott nö­
vendékével, s midőn távozta után a megpi­
rított nők félve megkezdték a beszélgetést, 
csak mindennapi dolgokat érintettek. Már 
Starkenbach szobájában ültek, ahol szivarját 
szokta elszini, midőn végre ő is beszólt, bár 
kedvetlenül, a társalgásba. Neje azon nézeté­
nek adott kifejezést, hogy a tegnapi mulatság 
nagyon jól sikerült, mire a szigorú férj nyer­
sen odadobta: jó, hogy ki van elégítve, mert 
sokáig nem lesz úgysem házában hasonló ven­
dégség.

A nő szokott hidegvérrel fogadta beszé­
dét és biztosította, hogy számtalan udvarias 
kötelezettségnek most egy csapással eleget tett, 
esze ágában sincs egyhamar hasonló ünnepet 
rendezni, mert az a háziasszonynak sok gon­
dot és fáradalmat okoz; csak azt kéri, hogy 
műkedvelő estéit folytathassa, melyek nem is 
kerülnek pénzbe.

— Azokat megengedheted magadnak bát­
ran, hisz azokon csak teából és szellemeske­
désből éltek, — viszonzá Starkenbach kien- 
gesztelődve.

Ezeket a műkedvelő estéket t. i. melye­
ket neje, tulajdonképen pedig Viktória hozott 
divatba, igen nagyra vette. Büszkeségét lelte 
bennük. A számok és a kerekedelmi üzletek 
birodalmában valóságos lángész volt, de más 
téren vastag tudatlanság ritt ki belőle. Mind­
azonáltal mérhetetlen tisztelettel hajolt meg 
a finom műveltség és magas tudomány előtt. 
Neje is a sokoldalú képzettség fitoglatásával 
hóditota őt meg, jóllehet annak csak látszatá­
val birt. Viktória hasonlóképen sokféle befolyást 
gyakorolt atyjára az ő nagy tudománya által, 
bár annak szive ezen leánya iránt legkedve­
sebb vonzalmat érzett. Schwartz úr a személye­
sített próza, ki azonfelül ja kényelmet is min­
dennél többre becsülte, nem tűrt házában sem 
műkedvelő, sem egyéb társas összejöveteleket, 
így támad Vitorlának azon ötlete, hogy szel­
lemi vágyainak kielégítésére édes annyjával 
rendezte! majd műkedvelő estélyeket. A hiú nő 
szívesen adta beleegyezéséi. Bár halálig unat­
kozott néha, ezek a mulatságok bizonyos fény­
sugárral övezték őt körül; mert az okos leány 
mesteri módon ritka társaskört tudott össze­
hozni. Festők és költők, zenészek és irók, szí­
nészek és kiváló énekesek találkoztak Starken- 
bachéknál. Viktória örömmel engedte át 
anyjának a dicsőséget, hogy ő gondolta ki ezen, 
mulatságokat, miglen ő maga feszitgette a fo­
natokat1 hogy azokon bábjait kénye-kedve sze­
rint tánczoltassa.

— Heisterberg grófot is meghívhatnád 
ezen estékre,» vélekedett Starkenbach.

—Meg is tettem már, Lipót, — felelt az 
asszony.

— Ö nem sokat fog ilyesmivel törődni, — 
jegyzé meg Viktória gúnyosan, — úgy sejtem, 
hogy képzettsége igen felületes, csupa külső 
csillogás.

— De szeretetreméltó gavallér, — bizo- 
nyitá az apa. — Ugy-e Ada ? Neked tudnod 
kell, sokat beszélgetett veled, láttam őt néhány- 

; szór melletted állani.
— Igen, apa, jól tud mulatni, de sajnos, 

sohasem tudom, hogy komolyan beszél-e, vagy 
gúnyolódik ?

. ’ — És aztán, — folytatá Starkenbach
nem is ügyelve Ada feleletére, — hasznukra 

i is lehet. Rokonai magas hivatalokat viselnek 
■ ha ő közbejárónk lesz, biztosan megkapjuk a 
: nemességet.
1 — Hála Istennek ! — kiáltott neje elra-
: gadlatva. Vikória vállát rángatta. Mit használ- 
í hatolt az neki, a gazdag, a független, a müveit 
j Schwarznénak, hogy egy semmitmondó előne- 
I vet irhát a neve elé? Azonban nem szólt, sem- 
• mit, mert eszébejutott, hogy férje is sóvárog a 
i nemesség után.

— Még valakit meg kell híni, — fordul, 
j savanyu képpel Starkenbach feleségéhez, — Dr. 
’ Ganermannt, Steinfellner nagyon sürgeti,

— Nagyon szívesen, Lipót. Magam is gon- 
; (toltam a fiatal emberre: igen csinos, jó 

modora van. ismerős néhány Íróval és zenesz- 
' szel, és kellemes bariton hangja jól illik az

Bffi REGÉNY-CSARNOK.

NEM HIÁBA.
Irta: Neidegg, fordította: Szirtes. R

IV.
— Miattam odaadhatod egész vagyonúdat, 

tört ki Starkenbach méreggel, ■— de az 
^yittiet ne bántsd. Ti asszonyok mindenül ott 
partok lenni, hogy jótevő angyaloknak tün- 
Jetvk föl, de a fölösleges fényűzésről nem akar­

TÁVIRATOK.
József fó'lierczeg Nagyváradon
Budapest, május 17. (Saját tud. táv.) 

József főherczeg ő cs. és kir. Fensége 
május hó 26-án este Nagyváradra ér­
kezik.

A király utazása.
Budapest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Ö felsége délután Bruckba utazott.

Szilágyi az igazságügyi bizottságban.
Budapest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Az igazságügyi bizottságba beválasztják 
Szilágyit is, ki a bizottságok elnöke lesz.

A király látogatása
Budapest, május 17. (Saját tud. táv.) 

A király ma meglátogatta Stefánia özv. 
trónörökösnét és József föherczeget.

A Kossuth-párt gyűlése.
Budapest, május 17. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi párt ma este megtar­
totta értekezletét, melynek tárgya a 
párt tisztikarának változtatása és je­
lölés a Ház alakulására. A párt 
alelnökévé választották Thaly Kálmánt, 
Györy Eleket, jegyzőkké Rátkay Lászlót, 
Kubikot, Pichler Győzői, Thaly Feren- 
czet, Putnoky Mórt, Messkó Lászlót. A 
képviselőház alelnöki állására Györy 
Eleket, jegyzőnek Tóth Jánost jelölte.

Eötvös Károly visszavételére indít­
vány nem történt.

Zniejanovics Karlóczán.
Budapest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Zmejanovics Karlóczára érkezett, hogy 
résztvegyen a zsinaton, melyen hiszik a 
békés megoldást. A püspök férfiasán védte 
álláspontját. Karlóczán nem kapott lakást 
s ezért Újvidéken szállt meg. Itt kereste 
őt fel egy újságíró, ki elölt kijelentette, 
hogy a pátriárka ügye rosszabbul áll 
mint eddig s ha ő megy, úgy Brankovics 
pátriárka is menni fog.

Rablógyilkos czipész.
Temesvár, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Oraviczán rémes rablógyilkosság áldoza­
tául esett Trautmann Józset gépész­
mérnök. Koterla Vazul czipész ráleselt 
éjfélkor s több ölnyi mélységű vasúti 
vevágásba lökte. A gyilkos ezután óva­
tosan lemászott a mélységbe áldozatához, 
kit vértócsában, eszméletlenül talált 
s kifosztotta s felvonva a mélységből 
a sínekre fektette, hogy a legközelebbi 
vonat szétroncsolja. A pályaőr azonban 
rátalált az eszméletlen állapotban fekvő 
mérnökre s kórházba vitte. A tettes haj­
nalban a színhelyre ment a mélységben 
ott felejtett kalapjáért s ekkor a rend­
őrök elfogták. Trautmann gépészmérnök 
állapota reménytelen.

Magyar festönö orosz herczegné.
Budapest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Parlagi Vilma festőnő, mint berlinből je­
lentik, férjhez ment egy orosz herczeghez.

Eljegyzés a bajor udvarban.
Budapest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Lajos bajor herczeg egyik leánya a na- 
i pókban jegyet váll egy habsburgi főher- 
i czeggel.



Stefánia látogatása,
Budapest, május 27. (Saját tud. táv.) 

Stefánia özvegy trónörökös holnap, csü­
törtökön délelőtt 10 órakor fogja meg­
látogatni a »Fehér-kereszt egyesület« le- 
lenczházát. A jelenlevő urak szalonruhát 
viselnek.

A Dreyfus-ügy.
Páris, május 17. A »Fi aro« a tit- ; 

kos dossier aktáinak jegyzékét közli. E i 
szerint az iratcsomóban a következő hét ! 
ügyirat van: Az első a cette canaille d. e. i 
I) . . . szavakat tartalmazó ügyirat, a má­
sodik kétséget tartalmaz az előbbinek 
bizonyító erejéről, a harmadik a tartalé­
kosokra vonatkozik, a negyedik a katonai 
vasutakra, az ötödik egy katonai attache- I 
nak Svájczba utazásáról szól, a hatodik 
Panizzardi táviratáról és végül a hetedik 
Vilmos császárnak állítólagos leveleiről. 
Magy. Táv. ír.)

örmény dolgok.
Konstantinápoly, május 17. Azok 

a tárgyalások, a melyek az örmény bi­
zottsággal örmény delegátusoknak Kon- 
stantinápolyba küldése tárgyában újra 
megindullak, úgy látszik, megint nem 
vezettek eredményre. Hir szerint Ahmed 
Dselaleddin basa, a szultán bizalmasa, a 
ki már egy Ízben Svájczban és Parisban 
járt az örmény bizottságnak szóló meg­
bízással, legközelebb ugyanilyen küldetés­
sel megint külföldre utazik.

A szultán nemrég tudomására adatta 
az örmény-gregoriánus pátriárkának, hogy 
legközelebb sokat akar tenni az örmények 
helyzetének javítása érdekében. Valószí­
nűleg ezzel az Ígérettel függ össze az, 
hogy nehány nap óta a tartományokban . 
összeállítják a fogságban lévő örmények 
névjegyzékét. (Magy. Táv. ír.)

A transz váli összeesküvés.
London, május 17. A Reuter-ügynökség- í 

nek jelentik Fokvárosból: A Johannesburgban j 
honárulás miatt letartóztatott személyek száma 
nyolcz. A foglyok a következők: Patterson volt ; 
ulánus-százados, Flooyd-Nicholls ezredes.Tran- ; 
lett hadnagy, Ellis volt johannesburgi magán 
detektív, továbbá Allen volt lovastüzér, Mitchell 
Fries és Hooper altisztek. A nevezettek egyike 
sem áll a Chartered Company szolgálatában. ' 
Azt beszélik, hogy a rendőrség már négy hó­
napja kisérte figyelemmel az összeesküvést. 
Beaty detektív nyocz nappal ezelőtt értesült a \ 
dologról. Hétfőn kiadták neki Pretoriába a le­
tartóztatást parancsokat, mire Johannesburgba 
ment és elfogta az árulókat. A pretoriai végre- I 
hajtótanács titkos’tanácskozást tartott, a melyen 
valószínűleg ezzel az ügygyei foglalkozott.

London, május 17. A Reuter-ügynökségnek 
azt jelentikPretóriából tegnapi kelettel,hogya Jo­
hannesburgban letartóztatott összeesküvők kő- i 
zött egy angol katona sem volt, de a foglyok , 
nagyobb része az angol hadseregben szolgált. 
Pries altiszt dán alatt való. Az angol diploma- I 
cziai ügyvivő Krüger elnök előtt sajnálkozásá- i 
nak adott kifejezést a felől, hogy olyan embe- 
rek is ártották bele magukat ebbe a dologba, i 
a kik valaha az angol királynő hadseregének ‘ 
egyenruháját viselték. Krüger elnök erre az a ’ 
reményét fejezte ki, hogy ennek az esemény- I 
nek semmiféle befolyása nem lesz Milner fok- : 
föh i kormányzóval való találkozására. (Magy. ‘ 
Táv. Ír.)

TISZÁNTÚL (112. sz.)

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan reklamáljuk a magasan 

kivetett harmadik osztályú kereseti 
adót. A kinek baja akadt monstanság a 3-ik 
osztályú kereseti adóval, annak kiválóan jó 
szolgálatot tehet az a kis füzet, a melyben Dr. 
Herényi Pál, ez a jónevü közgazdasági író 
állította össze mind azokat a tudnivalókat, a 
melyek a föld-, ház- és a kereseti adóra vo­
natkoznak. Á tartalmas füzet a Dr. Márkus 
Dezső szerkesztésében közre kerülő Jogi Könyvtár 
6 számát képezi és első része annak a soro­
zatnak, a mely ugyancsak Dr. Herényi össze­
állításában közli majd az adótörvényeket. A 
most megjelent füzet az egyenes adók említett 
három fajára vonatkozó intézkedéseket ismer­
teti, különösen kimerítően tárgyalja a kereseti 
adót, ennek során a III. oszt, adóra vonatkozó 
összes rendelkezéseket, a kivetés módját, alap­
ját és azokat a módokat, a melyeken a mér­
téken túl való megadóztatás ellen védekezni 
lehet. Abban a borzasztó labirintusban, a 
melyet a rendeletekkel és utasításokkal sok­
szorosan kiegészített és magyarázott adótör­
vények jelentenek, minden adózó polgárnak 
ajánlatos, tudnivalókat tartalmaz, könnyen 
megérthető, magyaros nyelven Dr. Berényi Pál 
füzete. Sajnos, a magyar ember csak sir és 
panaszkodik a nagy adóteher ellen, de gyakorta 
azt se tudja, hogy mi alapon rójják meg vele. 
Természetes, hogy védekezni sem tud a kirovás 
ellen és csak szidja a íinánczot, a kit a nagy 
adóteher kutforrásának tekint, holott senkire 
sem esik jogtalanság, ha tudja a módját, mikép 
keresse igazait. Ennek pedig csak egy módja 
van, megismerni a törvényt és azokat az uta­
kat és módokat, a melyeken utána járjon az 
igazának. Az ismertetett kis füzet, a mely 
bizonyára nagyon kapóra jelent meg azok szá­
mára, a kik a Hl. oszt, kereseti adóval vannak 
megróva, minderre megadja a kellő útmutatást, I 
Grill Károly cs. és kir. udvari könyvkereskedés 
kiadásában jelent meg és 40 krért minden 
könyvkereskedésben kapható.

Reich Jenő és Táras
Tőzsde jelentése.

A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, május 17.
Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — — — — —   ___ 358.—
Magyar hitel — — — — — — — 386-75
Allanivasut— — — — — — — 361.80
Rimamurányi — — — - — —  311.—
Magyar jelzálog — — — — — _ _ 242.50
Salgótarjáni — — — — 6,36^
Wagon-kölcsön — — — — — __ . 333__
Villamosvasút - - — — .... — . ■ ’5__
Magyar leszámítoló — — — _.. .. áö3.25
Iparbank — — — — — ........... ... 104 25
Budapest közúti — _ _ _ — __ _  404.50
Kereskedelmi — — — — __ _  101.50
Déli vasút — — — — _ ..... 178._

Az irányzat nyugodt.
8 cs, május 17.

Osztr. hitel — — — — _ — _ 358.—
Magyar hitel — — — — — _ 386 50
Allamvasut— — — — _  _ 361.25

cs. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán- 
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XX. c s. k i r. fi 1 I a ni s o r s j fi t é !<• 
talmaz kísziM-nd?." ? t'V.uVt llirr"1nlonil'an lőrv-tiyszoriileg engedélyezett - p<-iizs»r»iút< I. 12.728 er. inviijl 
idillid/. i<< >z|ienanrn. 403.1b<> korona végösszegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rüg’.
A nyeremények kifizetéséért a cs. és kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi június hó 15-én történik.

Egy sorsjegynek ára 4 korona,
. . , A j ' k Bécsbr n a cs. és kir. államsr r játékok osztályánál I. kér. Riemer-utcza 7. szám alatt, lottógyüjtődékben, d ’> •-)'
j' 1 ,osta’’ ,av,rda- cs ™ «*• hivataHkné.i. váltó-üzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sor .

A sorsjegyek portómenteseii küldetnek át.
A cs. kir. lottójovedekl igazgatóság allamsorsjateki osztályából

________  május lg 1«——nmi --- ----

Határidők.

Az irányzat gyenge.
Búza áprilisra------—
Búza októberre — — 
Uj tenger) — — — 
Rozs őszre — — — 
Zab őszre — — — 
Tengeri augusztusra —

Budapest, ntájü8 18

~ - 8 99
~ — 7.76

- — - - 449
~ — 6.47

— — — 5.42

NAGYVÁRADI SZÍNKOR
Evadbérlet 16. szám. Kisbérlet 16. szám

Páros. páros

Ma csütörtökön, 1899. május 18 án 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével- 

másodszor;

A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Bisson.

II e 1 y á r a k: Alsó páholy 4 forint, felsó páholy 
3 forint. Támlásszék 1 Vili, sorig 1 forint. IX—XI SGri„ 
80 krajczár. Zártszék 1., II. és III. sor 60 krajczár Első 
emelet. 1. sor 50 krajczár, második sortól 40 krajczár 
Földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diákjegv a földi 
szinten 30 krajczár. Közép karzat 30 krajczár. Oldal 

karzat 20 krajczár.

Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár.

Kezdete fél 8. vége 10 óra után

Holnap pénteken, 1899. május 19-én

O D E T T
Színmű 4 felvonásban. írta: Sardou Viktor.

A szerkesztésért felelős:

I> r. V U C S K II C S L Y II L A.

NYILTTER.

öj fogorvosi miiterem!
i>r. Bartha Dezső egyetem. orvostudOr

fogorvos
Olaszi, Apácza-utcza sarkán (Hillinger-házban).

Foghúzás teljes érzéstelenítéssel eset­
leg altatással Fogtömés iplombálás) arany­
nyal, platinnal, zománczczal. gránittal 
és czementtel

Fogtisztítás vegyszerek nélkül
Teljes és részleges fogsorok csakis valódi 

amerikai fogakból, arany lemezeken, vagy telje­
sen lemez nélkül (hid munka).

Fogsorok kautschuk lemezeken
Arany egész koronák és gyök- 

fogak.
Különösen figyelemre méltói!

Már használt, de rágásra alkalmatlan vagy 
törött fogsorokat átalakítok, hogy azok 
rágásra teljesen alkalmasak lesznek
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VASÚTI MENET R E N I>.
Érvényes 1899. évi május 1-töl.

Kolozsvár-Nagyvárad- Budapest. Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.
Gy. v. Gy. v. Sz. v. Sz. v. V. v. Gy. V. Gy. v. Sz. v Sz. v.

Kolozsvár » 11 01 5 23 7 00 6 13 Budapest ind. 9 15 1 55 5 45 8 30
B-Hunvad > 12 20 6 40 8 37 7 55 — — Nagykáta 10 20 3 00 7Ő+ 10 16
Csúcsa » 12 52 7 09 9 19 8 37 4+9 Szolnok > 11 19 3 56 9 27 11 31
Bucsa » — — —,— 9 33 8 52 513 P.-Ladány 12 55 5 28 11 53 2 00

> — — — 9 50 911 5 38 Báránd > — --------12 07 2 12
Rév > 1 3+ 7 47 1 0 08 9 32 6 13 Sáp > rl 17 fő +8 12 2+ 2 27
Élesd > f 1 +8 f 7 59 10 2 5 9 +9 6 42 B.-Újfalu > 1 33 6 03 12+6 2 47
Mező-Telegd > 2 01 8 1 1 10 42 10 07 7|10 M.-Peterd > — — 100 3 00
F..Vásárhely > — ’— 1 1 01 10 27 7'38 M.-Kérészié > — —,— 1 1 + 3 12
Várad A elencze 2 25 8 32 1110 10 37 7 51 Bors > — — — 128 3 25
Kagvvárad érk. 2 31 8 38 1117 10 ++ 8|— Püspöki —.— — 1 36 3 32
Kagvvárad ind. 2 38 8 43 1 1 32 11 0+ 212 2 Nagyvárad érk. 2 11 6 39 1 +8 3 42
Püspöki > — 8 51 11 42 11 1 + 2:37 Nagyvárad ind. 2 18 6+6 2 06 3(58
Bors » — ------- —.— l 1 50 11 22 2148 V.-Veleneze 2 2+ --- ---- 2 30 4 05
Mező-keresztes — — — • 12 03 11 37 3Í20 E.-Vásárhely » ------- - —.— 2+1 4'16
Mező-Peterd > —... 12 15 11 50 3'38 M.-Telegd > 2 50 7 lő 3 03 4 38
B -liifalu 3 18 9 23 12 29 12 05 4 16 Élesd > f 3 0+ f 7 28 321 4156
Sáp » f 3 33 f 9 38 12 47 12 25 449 Rév > 3 26 7 ŐO 3 +ő 5.20
Báré nd » — — 1 01 12 + 1 5 13 Brátka > — —.—.. + 06 5'43
P.-Ladány > + 03 10 06 1 34 1 19 5 31 Bucsa > — — + 27 6 0+
Szolsok > 5 39 1 1 44 3 35 3 37 — — Csúcsa » + 16 8 37 + Ő3 6 31
Nagv-K 1 6 34 12 41 ■í 45 5 07 — ■ — B.-IIunyad > + 52 9 08 ő 32 7 16
Budapest érk. 7 50 01 50 6 20 7 10 — Kolozsvár érk. 5 55 10 08 6 59 8 33

Nagyvárad—Szeged.
Sz. v. Sz. V. V.

Nagv várad ind. 1 10 20 4 30 7
Ősi 10 30 4 41 7
Less » 10 48 5 01 7
Gyapjú » 10 56 5 10 8
Cséfía » 110- 5 19 8
Szalonta > 11 26 5 44 8
Kötegván » 11 46 + 6 Oő 9
Sarkad » 11 57 6 17 9
Gyula » 12 21 6 4+ 10
Csaba » 2 10 7 +1 +
Orosháza » 3 10 9 10 5
H.-M-.Vásárhely » 4 00 10 02 7
Szeged > 4 35 10 :>ő 7

00
16

05
29 
+6 
15
31 
01 
++
50 
00

Vaskóh.

Szeged—Nagyvárad.

Szeged ind.
H.-M.-Vásárhely »
Orosháza »

Gyula
Sarkad
Kötegyán
Szalonfa

Gyapjú

Ősi
Nagyvárad érk.

»

Sz. v. Sz. v. V- V.

3 +0 10 25 6 +0
+ 38 11 05 7 ŐO
ő +1 1 1 54 9 20
7 d)0 2 33 + ŐO
7 27 3 05 ő 26
7 47 3 27 5 56

f7 57 3 39 6 10
8 23 4 10 6 47
8 42 4 34 7 18

— — 4 42 7 29
9 04 5 00 7 51
9 21 5 19 8 16
9 32 5 30 8 31

Vaskóh—Belényes—Nagyvárad

Püspök-Ladány—Debreczen —Érmihályfalva.

P.-Ladány
Gy. v 

ind. ő 25
Sz. v.

12+
Sz. v. Sz v T. v.

6 05+ 06 2 29
Debreczen 6 +6 3 — 5 22 3 56 820
Erm.nályfalva érk. 7 29 + 01 6 35 4 58 9+7

5 17

6 04
6 21
6 87
6 56
7 08
7 22

12
12

í 
i
2

Érmihályfalva —Debreczen—Püspök-Ladány.
Gy. v.

8 15
9 01
9 48

Sz. v. Sz. v.
Érmihályfalva ind. 6 36 11 09
Debreczen » 3 37 12 36
P.-Ladánv érk. 5 13 1 45

Debreczen Nagy-Léta — 
Vértes.

Sz. v. Sz. v.
5 27 9 1 + 
8 15 10 27 
9+5 1128

Vertes Debreczen— 
Nagy-Léta

2»

V. v V. v. V v. V. v

Debreczen 
Sáránd

i. 8 35
> 9 28

4 21 Nagy-Léta-
5 06 Vértes ind.

5 2Ő 1 05

H.-Bagos . 9 41 5 17 M.-Pályi » 5 +7 1 30
H.-Pályi » 10 05 5 41 L H.-Pályi » 6 03 1 48
M. -Pályi
N. -Léta-

„ 10 20 5 55 11.-Bagos >
Sáránd >

6 18
6 40

205
2 29

Vértes érk. 10 43 6 lő Debreczen é. 7 18 3'13

■í oo Sáránd Derecske. Derecske Sarána
4 55 Sáránd ind.
7 0+ Derecske ér.

Nagyvárad—Arad.

Nagyvárad 
Gyula 
Békés-Csaba 
Kétegyháza 
Kurtics 
Arad

V. v. Sz. v. Sz. v. Th. v. sz. sz

Nagyvárad ind. 3 ŐO 2 40 Vaskóh ind. + 30 2 __

V-Velencze > + Oő 2 51 Lunka-Rézbánya » f+ +2 f2 43
Félix-Fürdö > + 32 3 13 Szudrics » ő 09 3 12
Kardó » + ŐO 3 2 7 Belényes > ő 37 3 52
Magyar-Gyepes > 6 ŐO 4 17 Sonkolyos » fő Ő8 f i 15
Tasádfő » 6 07 4 31 Belényes-Ujlak » 6 10 f 4 2 7
Drág-Cséke » 6 30 ■i 45 Borz » f 6 19 f4 37
Magyar-Cséke » 6 50 fő Sólyom > 6 35 4 58
Dusesd » f7 05 fő 12 Gyanta > 6 56 fá 19
Szombat ság-Ro gőz 7 46 5 47 Hollód 7 10 5 34
Hollód » 7 58 5 58 Szombatság-Rogoz 7 31 6 03
Gyanta » 8 12 6 11 Dusesd > f7 55 t6 3+
Sólyom > 8 38 6 36 Magyar-Cséke > f8 07 f6 +9
Borz » f8 53 f6 ŐO Drág-Cséke » 8 26 7 17
Belényes-Ujlak » 9 05 7 01 Tasádfő » 8 40 f7 33
Sonkolyos » |9 18 f7 13 Magyar-Gyepes » 8 54 7 ŐO
Belényes » 10 04 7 47 Kardó » 9 27 f8 31
Szudrics • 10 27 8 09 Félix-Fürdö > 9 40 f8 +ő
Lunka-Rézbánya 10 56 f8 3+ V.-Velencze » 10 01 9 09
Vaskóh érk. 11 12 8 +9 Nagyvárad érk. 10 11 9 19

Székelyhid—Margittá Margittá Székelyhid

Menetdij krban 
»11 a in i vasúton

V. V. V. V. V. V.

Székelyhid ind. 9 50 7 55 Margittá ind. + 3Ő 4 45
Apátkeresztur » 10 46 8 +1 Monos-Petri » + +6 4 56
V.-Abránv > 1 1 03 8 55 V.-Ábrány » 4 0/ 0 UÖ
Monos-Petri 1 1 16 9 06 Apátkeresztur » 5 13 5 26
Margittá érk. 11 28 9 16 Székelyhid ér. reg. 5 ő+ 6 07

8 5 5

0. n. o. , III. 0.

— — __
—• ■ — __
30 15 10
40 2° 15
40 O 9 15
40 2° 15

I 1 27
II 32
11 17

11 04
11
10 42

9 38 5 16 Derecske ind. 6,00 1'49
9,57 5 35 Sáránd érk. 6,20 2 09

Arad—Nagyvárad.

ind.
»

» 
érk.

10 20
12 21

2 23
2 54
3 28
3 55

Sz. v.
4 30
6 ++
7 18
7 +5
8 21
8 +8

Sz. v.

7 00
10 01
+ 32
ő 03
ő 38
6 05

Arad ind.
Kurtics >
Kétegyháza »
Békes-Csaba *
Gyula »
Nagyvárad érk.

Sz. v.

ő 10
ő 39
6 14
6 47
7 27
9 32

Sz, V.
I 1 20
II 52
12 ,31
2 33
3 05
5 30

Sz. v.

9 37
10 07
10 ő+

+ ŐO
5 26
8 31

Szombatság-Rogoz—Dobrest. Dobrest —Szombatság-Rogoz.

Szombatság-Rogoz
Nánhegyesel
Dobrest

Vegy. v. Vegy. v. Vegy. v.

ind. 6 08 7i55 Dobrest ind. 4'22
> f 6 3+ f 8 21 Nánhegyesel > f4 32

érk. 6++ 8'31 Szombatság-Rogoz érk. 4 56

Vegy. v. 

U6 36 
iT •’ +6 
’ 7 10

Nagyvárad-Gyom; Gyoma— Nagyvárad.
V. J. Sz. v. Sz. v. V. v.

Nagyvárad ind. : 5 ŐÖ 2 3 7 Gyoma ind. 3 +0 2 30
Ősi » 6 09 2 51 Déva-Ványa > + 37 3 35
ITj-Palota > 6 24 3 05 Körös-Ladány» ő 13 4 22
Gyires » 6 41 3 17 Szeghalom » ő +0 4 oo
Körösszeg » 7 02 3 36 Vés ztő » 6 12 5 36
Szakái » 7 39 4 05 Kőt » 6 38 6 08
Nagv-tóti » 7 55 4 21 Iráz 6 52 6 23
Komádi > 8 25 4 32 Komádi » 7 10 7 02
Iráz f 8 42 4 49 Nagy-tóti > 7 22 7 1+
Köt > 9 19 5 14 Szakái » 7 48 7 +9
Vésztő > 9 44 5 32 Körösszeg » 8 11 8 13
Szeghalom » 10 34 6 13 Gyires > 8 33 8 38
Körös-Ladány » 11 — 6 31 Uj-Palota » 8 47 8 ö3
Déva-Ványa » 12 03 7 21 Ősi 9 03 9 13
Gyoma érk. 12 45 | 8 06| Nagyvárad érk. 9 20 9 32

Nagyvárad—Érmihályfalva Érmihályfalva—Nagyvárad.

Nagyvárad 
13.-Püspöki 
Bihar

ind.

Gyapoly »
B.-Diószeg •
Nagykágya
Székelyhid *
Ersel ind »
Érmihályfalva érk.

Fürdő-vonatok.
Menetdij krlian 
közúti vasúton

Vegyes v. >Z. V. Sz.. v. \egyes v.

6 ŐO 5 4 3 Érmihályfalva ind. ő Oő ő 20
7 17 5 59 Érselind » ő 37 6 01
7 4 í 6 22 Székelyhid » 6 14 6 +6
8 13 6 +8 Nagykágya » 6 27 7 00
8 29 7 03 E.-Diószeg » 6 i 42 7 20
8 52 7 2+ Gyapoly » 6 59 7 8
9 07 7 38 Paptamási » 7 24 8 0+
0 40 8 03 Bihar 7 45 8 28

10 08 8 26 B.-Püspöki » 8 05 8 52
10 44 9 — Nagyvárad érk. 8 21 9 09

11. o. III. o.
Sz. v. 15-ig15-ig

01 5Í

ünnep 
és va­
sárnap.

Sz. v.

í 25 
í II

3 5 I
3 47
3 35

ő 38 
Ő++ 
ő 28

5 15 
5 1 1 
í- 54

7 25
7 11

6 58
6 51
6+3

9 1 + 
9 00

8+2 
838 
8 23

10 23
10 28
10 13

10

9 53

Nagyvárad ä
j Nagyvárai! vásártér '

•■2 Várad-Velencze

■ Rontó h

j Püspök-fürdő -í

“ Félix-fürdő ■'*

7 3i) 
7 20 
7| 10

7 54
7 59
8 17

9 50
9 40

10

10 1 í
10 |9
10 37

ünnep 
és va­
sárnap.

1 05
1 40

1 33
1 38
1 51

2 3ü
3 Hl

3 1 í
3 19
3 32

4 05
3 50
4 15

4 29
■í 34
•í 5 1

6 07

6 20

6 39

7 33
9 15 10 08

8 06
9 29
9 3+
9 51

80
80

t A vonatok közlekedési ideje közép-európai idő szerint van kitüntetve. - A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perezig terjedő éjjeli idő! jelentik. 

A *-gal jelzettek feltételes megállóhelyek.
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SZEITT-LASZLÓ gyógyfürdő
1 I

(PUSPOK-FURDO.)NAGYVÁRAD MELLETT.
Az ezredévi kiállításon e fürdő a nagy arany érmet nyerte.

%asid> tavirda- és postává Iloiiiás hclvbeiL

Hazánk legrégibb gyógyhelye, természetes meleg 24—33 R“ kénes hév­forrásokkal, artézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berende­zésű úri- és női lükör-Iürdök, kabin- és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszerelt gvóevnihenő termek. Naw sp.íánvnb TpVphóIvq

&

az ízületek és izmok csúzos bántalmainál, idülts különösen sávos izületi loboknál, csonttörések és ficzamok után visszamaradt fájdalmaknál; köszvénynél és annak különböz(f717kjaináT: melyekrheumaticus alapon keletkeztek (ischiasnal): különböző bőrbajoknál, végre a női iyai szervek bizonyos bajainai, különösen a méh mögötti és közötti izzadmányoknál: heveny és idült gyomorbánlalmaknal, majbajok és vesekövek eseteiben.belsőleg
MóríiirdÓk használata kitűnő sápkór, vérszegénységnél, a női hatású 

vely és angolkórnál, légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szoiakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógyterem, zongora, asztal, tekepálya, olvasóterem, czukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori lyek, tánczvigalmak, lawn tennis pálya, társas kirándulások a fürdő regényes hegy­vidékére, naponta háromszor térzene.
gór-

esté

fi
fi

fi

fi

gondoskodtam.e czélra berendezel I saját te-
költséget,

utóévadban 30"0 ármérséklet.Kitűnő magyar konyha áll rendelkezésre, mely Czcjflédy Sándor és Grált Otto volt püspöki szakács közös vezetése alatt a megfelel. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokrólA vendégek részére szükséges tejet, a külön henészet szállít ja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 írtig.
Orvos: I>r. TEBXER BÉLA.A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradtságot és- , czélom volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor köve­telményeinek és a sikerdús gyógyhalása mellett kényelem tekintetében is kiállja a versenyt bármely külföldi fürdővel.

A n. é. közönség szives jóindulatát és párt fogását kérve va<>vok
kiváló tisztelettel
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